
67 साझदेारȣ लेखाकंन – आधारभूत अवधारणाएँ

अभी तक आपन ेएकल èवाͧम×व के अǓंतम खातɉलखेाकंन के बारे 
मɅ सीखा है। अतः जब åयवसाय ͪ वèताǐरत होता है तब åयवसाय कȧ 
देखभाल तथा उसके जोͨखमɉ को उठान ेके ͧलए अͬधक पँूजी एव ं
अͬधक मानव संसाधनɉ कȧ आवæयकता होती है। एेसी पǐरिèथǓतयोें 
मɅ åयवसायी लोग साझदेारȣ को अपनाकर सगंठन कȧ रचना करते 
हɇ। साझदेारȣ फम[ के ͧ लए लेखाकंन कȧ कुछ अपनी ͪ वͧशçटताए ँहोती 
हɇ। उदाहरण के ͧलए, एक साझदेारȣ फम[ तब अिèत×व मɅ आती है 
जब कम स ेकम दो åयिÈत एक साथ ͧमलकर åयवसाय को Ĥारंभ 
करन ेपर सहमत होत ेहɇ और लाभ का ͪ वभाजन करते हɇ। उƣरदाǓय×व 
Ǔनभान ेके साथ-साथ ĤाÜत होन ेवाल ेलाभɉ को साझदेारɉ ɮवारा वहन 
ͩकया जाता है। साझदेारɉ के बीच बहुत सारे मुɮदɉ पर, सभंवतः कोई 
ͪवͧशçट अनुबंध नहȣं हो सकता; एसेी िèथǓतयɉ मɅ भारतीय साझदेारȣ 
अͬधǓनयम 1932 लागू होता है। ठȤक इसी Ĥकार से, इसमɅ बहुत सारे 
लने-देन होत ेहɇ जसै ेͩक पूजँी पर Þयाज, आहरणɉ पर Þयाज, तथा 
साझदेार के पूजँी खाते का अनरु¢ण व उसकȧ ͪवͧशçटताए।ँ साझेदार 
कȧ म×ृय ुया जब ͩकसी नए साझेदार को फम[ मɅ शाͧ मल करना है; 
तब एेसी ͪवͧशçट पǐरिèथǓतयɉ मɅ लखेाकंन मɅ ͪवशषे ĤǓतपादन कȧ 
आवæयकता पड़ जाती है। इसͧलए एेसी पǐरिèथǓतयɉ मɅ लेखाकंन 
मɅ ͪवͧशçट ǓनǾपणɉ कȧ ज़Ǿरत पड़ती है िजÛहɅ èपçट करने कȧ 
आवæयकता होती है। 
 यह अÚयाय साझदेारȣ लेखाकंन के आधारभूत पहलुओɅ कȧ åयाÉया 
Ĥèततु करता है, जसेै ͩ क लाभ का ͪ वभाजन, पँूजी खाते का अनरु¢ण 
आǑद। इसमɅ साझेदार कȧ Ĥͪविçट, अवकाश Ēहण, म×ृय ुतथा फम[ 
के ͪवघटन जसैी पǐरिèथǓतयɉ के Ǔनçपादन को अनुवतȸ अÚयायɉ मɅ 
Ĥèततु ͩकया गया है।

अͬधगम उɮदेæय
इस अÚयाय को पढ़ने के उपरातं 
आप ः
 साझदेारȣ को पाǐरभाͪषत कर 

सकɅ गे तथा उसकȧ अǓनवाय[ 
ͪवͧशçटताएँ सूचीबɮध कर 
सकɅ ग;े

 साझदेारȣ ͪवलखे का अथ[ समझ 
सकɅ ग ेतथा इसकȧ ͪ वषय वèतु 
का उãलेख कर सकɅ गे;

 भारतीय साझदेारȣ अͬधǓनयम 
1932 के उन Ĥासंͬगक 
Ĥावधानोे ं को पहचान सकɅ ग;े 
जो लेखाकंन ĤͩĐया के ͧलए 
उपयुÈत हɇ; 

 िèथर एव ंअिèथर पूजँीपɮधǓत 
के अतंग[त साझदेारɉ के पँूजी 
खात ेतैयार कर सकɅ ग;े

 साझेदारɉ मɅ लाभ हाǓन 
ͪवभािजत कर सकɅ गे और 
लाभ–हाǓन ͪवǓनयोजन खाता 
तयैार कर सकɅ ग;े

 पूजँी तथा आहरणɉ पर ͪवͧभÛन 
िèथǓतयɉ के अतंग[त Þयाज 
पǐरकलन कर सकɅ ग;े

 साझदेारɉ को Ĥदƣ Ûयूनतम 
लाभ-राͧश कȧ गारंटȣ से 
सबंंͬधत   लेखा åयवहारɉ को 
समझ सकɅ ग;े

 साझदेारɉ के खातɉ मɅ पवू[ ğǑुटयɉ 
के संशोधनɉ हेतु आवæयक  
समायोजन कर सकɅ गे;

 एक साझदेारȣ फम[ के अǓंतम 
खातɉ को तयैार कर सकɅ गे।
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2.1 साझदेारȣ कȧ ĤकृǓत 

जब दो या दो स ेअͬधक åयिÈत एक åयवसाय èथाͪपत करने और उसके लाभɉ एव ंहाǓनयɉ कȧ भागीदारȣ के 
ͧलए सहमत होते हɇ तो व ेसाझदेारȣ या भागीदारȣ मɅ माने जात ेहɇ। साझदेारȣ के बारे मɅ, भारतीय साझदेारȣ 
अͬधǓनयम 1932 के अनुभाग 4 मɅ बताया गया है ͩक ‘‘साझदेारȣ उन åयिÈतयɉ के बीच एक सबंधं है जो 
एक एेसे åयवसाय के लाभ को बाटँने के ͧलए सहमत है िजसका सचंालन उन सबके ɮवारा या उनमɅ से 
ͩकसी एक के ɮवारा ͩकया जाता है।’’
 जब एक åयिÈत ͩकसी अÛय åयिÈत के साथ åयिÈतगत Ǿप स ेसाझदेारȣ मɅ सिàमͧलत होता है तो 
उसे ‘साझदेार’ कहत ेहɇ और एक साथ ͧ मलकर ‘फम[’ कहलात ेहɇ। िजस नाम के अंतग[त åयवसाय सचंाͧलत 
होता है उस े‘फम[ का नाम’ कहत ेहɇ। एक साझदेारȣ फम[ मɅ साझदेारɉ ɮवारा इसे सèंथाͪपत करन ेके अलावा 
अÛय कोई सƣा नहȣं होती है। अतः साझदेारȣ कȧ अǓनवाय[ एव ंमह×वपूण[ ͪवͧशçटताएँ हɇः
 1. दो या दो स ेअͬधक åयिÈत – साझदेारȣ गठन मɅ एक समान लêय के साथ कम स ेकम दो 

åयिÈतयɉ को साथ आना चाǑहए। दसूरे शÞदɉ मɅ एक फम[ के गठन मɅ कम से कम दो साझदेार 
हो सकत ेहɇ। हालाँͩ क यहाँ पर एक फम[ का गठन करन ेके ͧलए åयिÈतयɉ कȧ अͬधकतम सÉंया 
कȧ एक सीमा है। कंपनी अͬधǓनयम 2013 के खÖड 464 के अनुसार कɅ ġȣय सरकार साझदेारȣ 
फम[ के अͬधकतम साझदेारɉ कȧ सीमा Ǔनधा[ǐरत कर सकती है ͩकÛत ुͩकसी भी दशा मɅ यह 
सÉंया 100 से अͬधक नहȣं होगी। हालांͩ क कɅ ġȣय सरकार न ेकंपनी (ͪवͪवध) Ǔनयम 2014 के 
तहत अͬधकतम सÉंया 50 तय कȧ है। 

 2. अनबंुध या समझौता – साझेदारȣ दो या दो से अͬधक åयिÈतयɉ के बीच अनबुधं या समझौत ेका 
हȣ पǐरणाम होती है जो åयवसाय चलात ेव लाभ-हाǓन बाटँत ेहɇ। अतः åयवसाय चलाने तथा 
आपसी सबंधंɉ के ͧलए समझौता (अनबंुध) साझदेारɉ के बीच एक आधार होता है। यह आवæयक 
नहȣं है ͩक साझदेारɉ के बीच समझौता ͧलͨखत Ǿप मेे ंहो। एक मौͨखक समझौता भी वधै है 
लेͩ कन ͩकसी भी ͪववाद स ेबचन ेके ͧलए, यह Ĥाथͧमकता दȣ जाती है ͩक साझदेार एक ͧलͨखत 
समझौता करɅ।

 3. åयवसाय – समझौता ͩकसी åयवसाय को चलान ेके ͧलए ͩकया जाना चाǑहए। ͩकसी पǐरसपंͪƣ माğ 
के सह-èवाͧम×व स ेèवतः साझदेारȣ का गठन नहȣ ंहो जाता है। उदाहरण के ͧलए, यǑद रोǑहत 
एव ंसͬचन सयंÈुत Ǿप स ेएक भू-भाग खरȣदत ेहɇ तो वे उस पǐरसपंͪƣ के सयंÈुत Ǿप स ेÜलाɪस 
के माͧ लक हɇ, साझदेार नहȣं। लेͩ कन यǑद व ेयह काय[ लाभ कमान ेके ͧलए करते हɇ और लाभ 
के ͧलए ज़मीन को खरȣदत ेव बेचते हɇ तो उÛहɅ साझेदार कहा जाएगा।

 4. पारèपǐरक अͧभकरण – साझदेारȣ का एक åयवसाय सभी साझदेारɉ ɮवारा या ͩ फर उनमɅ से ͩ कसी 
एक ɮवारा चलाया जा सकता है। इस कथन के दो मह×वपणू[ आशय होत ेहɇ। पहला, åयवसाय 
चलान े के ͧलए Ĥ×येक साझदेार अͬधकृत है। दसूरे, सभी साझदेारɉ के बीच आपस मɅ एक 
पारèपǐरक एजɅसी का सबंधं ͪवɮयमान है। Ĥ×येक साझदेार åयवसाय चलान ेके ͧलए Ĥमखु होने 
के साथ-साथ दसूरे साझदेारɉ के ͧलए एक अͧभकƣा[ भी है। वह अपन ेकाम के ɮवारा दसूरɉ को 
फम[ के åयवसाय के Ǒहत मंेे आबɮध कर सकता है तथा दसूरɉ के कामɉ से उनके साथ सबंɮध 
हो सकता है। पारèपǐरक अͧभकरण का सबंधं अ×यतं मह×वपणू[ है, Èयɉͩ क यǑद पारèपǐरक 
अͧभकरण (एजɅसी) के तǂव का अभाव है तो कोई कह सकता है ͩक यहा ँतथाकͬथत साझदेारȣ 
नहȣं है।
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 5.  लाभ का ͪ वभाजन – साझदेारȣ या भागीदारȣ का एक अÛय मह×वपणू[ त×व यह है ͩ क साझदेारɉ के 
बीच समझौता Ǔनिæचत Ǿप से åयवसाय के लाभɉ एवं हाǓनयɉ को बाटँन ेके ͧलए होना चाǑहए। 
यɮयͪप साझदेारȣ अͬधǓनयम के अतंग[त पǐरभाषा के ͪववरण मɅ साझदेारȣ को उन लोगɉ के बीच 
सबंधं के Ǿप मɅ बताया गया है जो åयवसाय के लाभɉ को बाटँन ेके ͧलए सहमत होत ेहɇ, िजसमɅ 
हाǓन भी नकारा×मक लाभ के Ǿप मɅ लागू होती है। अतः लाभɉ कȧ भागीदारȣ के साथ-साथ हाǓनयɉ 
कȧ भागीदारȣ भी मह×वपणू[ है। हालाँͩ क, यǑद कुछ लोग धमाथ[ काय[-कलापɉ के ͧ लए ͩ कसी Ĥकार 
का समझौता करत ेहɇ तो इस ेसाझदेारȣ नहȣं कहा जाएगा।

 6. साझदेारȣ के उƣरदाǓय×व – Ĥ×येक साझदेार सयंÈुत Ǿप से दसूरे साझदेारɉ के साथ तथा èवतंğ Ǿप 
स ेभी, फम[ के सभी कायɟ के ͧलए उƣरदायी होता है, जब तक ͩक वह एक साझदेार है। केवल 
यहȣ नहȣं, एक साझदेार के एक फम[ के ͧलए असीͧमत उƣरदाǓय×व होते हɇ। अतः फम[ के कामɉ 
के ͧलए एक साझदेार कȧ िजàमेदारȣ सयंÈुत Ǿप स ेसबंɮध होती हɇ तथा उसकȧ पǐरसपंǓतयॉ भी 
फम[ के ऋण चुकाने हेतु आबɮध होती हɇ।

सीͧमत दाǓय×व भागीदारȣ 

सीͧमत दाǓय×व भागीदारȣ (एल.एल.पी.) एक Ǔनगͧमत साझदेारȣ है जो सीͧ मत दाǓय×व भागीदारȣ 
अͬधǓनयम 2008 के अतंग[त èथाͪपत और पजंीकृत कȧ जाती है। सीͧमत देयताए ँऔर शाæवत 
उƣराͬधकार इसकȧ Ĥमखु ͪवशषेताएँ हɇ। इसे एक वकैिãपक कॉरपोरेट मॉडल के Ǿप मɅ देखा 
जाता है जो सीͧ मत दाǓय×वɉ के लाभ के साथ-साथ भागीदारɉ को पारèपǐरक आगमन समझौते 
के आधार पर साझदेारȣ के Ǿप मɅ आतǐंरक सरपचं को åयविèथत करने कȧ अनमुǓत देता है। 

मÉुय ͪवशषेताएँ

सीͧमत देयता भागीदारȣ कȧ मÉुय ͪवशषेताए ँइस Ĥकार हɇः
 एल.एल.पी. एक बॉडी कॉपȾरेट और एक कानूनी इकाई है जो अपने सहयोͬगयɉ से अलग है।      
 Ĥ×येक एल.एल.पी. मɅ कम से कम दो साझदेार हɉगे और कम से कम दो åयिÈत ǓनयÈुत 

भागीदार हɉगे, िजनमɅ स ेकम से कम एक भारत मɅ Ǔनवासी होगा। 
 भारतीय साझदेारȣ अͬधǓनयम, 1932 एल.एल.पी. के ͧलए लाग ूनहȣं होगा। 
 एल.एल.पी. का एक सतत ्उƣराͬधकार है। 

उɮदेæय के ͧलए स¢म Ǔनरȣ¢क कȧ ǓनयिुÈत के जǐरए केÛġ सरकार को एल.एल.पी. के मामलɉ 
कȧ जाचं करन ेकȧ शिÈत है। 

2.2 साझदेारȣ ͪवलेख

साझदेारȣ का अिèत×व साझदेारɉ के बीच समझौते के पǐरणामèवǾप आता है। यह समझौता ͧलͨखत या 
मौͨखक हो सकता है। यɮयͪप साझदेारȣ अͬधǓनयम के अनुसार समझौता Ǔनिæचत Ǿप से ͧलͨखत होना 
अपेͯ ¢त नहȣ ंहोता। तथाͪप जब भी यह ͧलͨखत मɅ हो; िजस अͧभलखे मɅ साझदेारɉ के बीच समझौते के 
ͪववरण समाǑहत हɉ तो, एेस ेअͧभलेख को साझदेारȣ ͪवलखे कहत ेहɇ। सामाÛय तौर पर, साझदेारɉ के बीच 
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सबंधंɉ को Ĥभाͪवत करने वाल ेसभी पहलुओ ंकȧ सूचना समाǑहत होती है; िजसमɅ åयवसाय के उɮदेæय, 
Ĥ×येक साझदेार ɮवारा पँूजी Ǔनवशे कȧ माğा, साझदेारɉ ɮवारा लाभɉ एव ंहाǓनयɉ कȧ भागीदारȣ का अनपुात 
तथा पूजँी पर Þयाज तथा ऋणɉ पर Þयाज आǑद कȧ साझदेारɉ कȧ हकदारȣ कȧ बातɅ सिàमͧलत होती हɇ।
 साझदेारȣ ͪवलेख कȧ शतɟ को सभी साझदेारɉ कȧ सहमǓत से बदला जा सकता है। ͪवलखे को èटापं 
अͬधǓनयम (èटɇप एÈट) के Ĥावधान के अनसुार उͬचत Ĥकार से ĤाǾͪपत एव ंतैयार ͩकया जाना चाǑहए 
और अͬधमानतः रिजèĚार के साथ पजंीकृत कराया जाना चाǑहए।

साझदेारȣ ͪवलखे कȧ ͪवषय-वèतु
साझदेारȣ ͪवलखे मɅ सामाÛयतः Ǔनàनͧलͨखत ͪववरण होते हɇः
 फम[ का नाम एव ंपता तथा उसका मÉुय åयवसाय;    
 सभी साझदेारɉ के नाम व पते;
 Ĥ×येक साझदेार ɮवारा लगाई गई पूजँी कȧ राͧश;
 फम[ कȧ लेखाकंन अवͬध;
 साझदेारȣ Ĥारंभ करने कȧ Ǔतͬथ;
 बɇक खातɉ का सचंालन करने के बारे मɅ Ǔनयम;
 लाभ एवं हाǓन के ͪवभाजन का अनपुात;
 पूजँी, ऋणɉ एव ंआहरणɉ आǑद पर Þयाज कȧ दर;
 अकें¢क कȧ ǓनयिुÈत का तरȣका, यǑद कोई हो;
 वतेन, कमीशन आǑद, यǑद ͩकसी साझदेार को देय हो;
 Ĥ×येक साझदेार के अͬधकार, कƣ[åय तथा उƣरदाǓय×व;
 एक या अͬधक साझदेारɉ के Ǒदवाͧलएपन के कारण पैदा होन ेवालȣ हाǓन का Ǔनçपादन;
 फम[ के ͪवघटन पर खातɉ का Ǔनपटारा;
 साझदेारɉ के बीच होन ेवाले आपसी ͪववादɉ का Ǔनपटान;
 एक साझदेार का Ĥवेश, सवेाǓनवृͪ ƣ तथा म×ृय ुकȧ िèथǓत मɅ अनपुाͧलत ͩकए जान ेवाले 

Ǔनयम; तथा
 åयवसाय सचंालन स ेसबंंͬधत कोई भी अÛय मसला।
 सामाÛयतः, एक साझदेारȣ ͪ वलखे के अतंग[त व ेसभी मसले समाǑहत होते हɇ जो साझदेारɉ के 

बीच सबंधंɉ को Ĥभाͪवत करत ेहɇ। हालाँͩ क यǑद कुछ ͪवͧशçट मुɮदɉ पर ͪवलेख मɅ अͧभåयिÈत 
नहȣं हुई है तो एेसी िèथǓत मɅ भारतीय साझदेारȣ अͬधǓनयम 1932 के Ĥावधान लागू हɉगे।

2.2.1 लेखाकंन हेत ुअनकूुल Ĥावधान
साझदेारȣ खातɉ को Ĥभाͪवत करन ेवाल ेमह×वपणू[ Ĥावधान Ǔनàनवत हɇः
 (अ) लाभ व हाǓन ͪवभाजन अनपुात – यǑद समझौता ͪवलेख लाभ ͪवभाजन अनपुात पर अèपçट या 

मौन है तब फम[ के लाभ व हाǓन को सभी साझदेारɉ ɮवारा बराबर ͪ वभािजत ͩ कया जाता है, चाहे 
फम[ मɅ उनके ɮवारा लगाई गई पँूजी कȧ भागीदारȣ कुछ भी हो।

 (ब) पूजँी पर Þयाज – फम[ मɅ लगाई गई पूजँी राͧश पर कोई भी साझदेार Þयाज पान ेके ͧ लए, वèततुः 
अͬधकृत नहȣं है। हालाँͩ क; Þयाज तभी Ǒदया जा सकता है, जब दसूरे साझदेार èपçट Ǿप स ेइसके 
ͧलए सहमत हुए हɉ। इसͧलए, यǑद साझदेारȣ ͪवलेख इस मुɮदे पर मौन है तो पँूजी पर कोई भी 
Þयाज देय नहȣं होता है। 
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 (स) आहरण पर Þयाज – यǑद ͪवलखे मɅ इस बारे मɅ कोई उãलेख नहȣं है तो साझेदारɉ ɮवारा Ǔनकालȣ 
गई (आहǐरत) राͧ श पर कोई Þयाज नहȣं ͧलया जाएगा।

 (द) Ĥवɮृध राͧश पर Þयाज – यǑद कोई साझदेार फम[ के åयवसाय के उɮदेæय हेत;ु अपनी पँूजी राͧश 
स ेअͬधक Ĥवɮृध राͧश लगाता है तो वह इस राͧश पर Þयाज पाने के ͧलए अͬधकृत होगा जो 
उस े6% ĤǓतवष[ कȧ दर से देय होगी।

 (य) फम[ के कायɟ हेतु पाǐरĮͧमक – कोई भी साझदेार फम[ के åयवसाय चलान ेके ͧलए ͩकसी Ĥकार 
का वेतन या पाǐरĮͧमक पान ेका तब तक हकदार नहȣं है जब तक ͩक इस बारे मɅ साझदेारȣ 
ͪवलखे मɅ कोई Ĥावधान न Ǒदया गया हो।

 उपरोÈत Ĥावधानɉ के अलावा, भारतीय साझदेारȣ अͬधǓनयम यह èपçटȣकृत करता है ͩक साझदेारɉ के 
बीच समझौत ेमɅ यह ͪवषय महǂव रखत ेहɇ।
 (अ) यǑद एक साझदेार फम[ के ͩकसी लेन-देन स ेअपन ेͧलए कोई लाभ ĤाÜत करता है या फम[ से 

सबंंͬ धत पǐरसपंͪƣ åयवसाय इèतमेाल करता है या उसके ͧलए फम[ का नाम इèतमेाल करता है 
तो वह फम[ के ͧलए ͩकसी भी लाभ या भगुतान के ͧलए उƣरदायी होगा।

 (ब) यǑद एक साझेदार फम[ के åयवसाय के समान हȣ ͩकसी åयवसाय को चलाता है या वह फम[ से 
ĤǓतयोͬगता करता है तो वह फम[ के ͧलए उƣरदायी होगा व अपने åयवसाय स ेĤाÜत लाभɉ को 
फम[ के ͧलए देय होगा।

èवय ंजाँͬ चए- 1
1. मोहन और æयाम एक फम[ के साझदेार हɇ। यǑद उनका साझदेारȣ ͪ वलखे Ǔनàनͧलͨखत मामलɉ 

मɅ मूक है तो आप बताएँ ͩक Èया उनके दाव ेवधै हɇ?
 (i) मोहन एक सͩĐय साझदेार है। वह ĤǓतवष[ 10,000 ǽ. का वेतन चाहता है।
 (ii) æयाम न ेफम[ को एक Ĥवɮृध ऋण Ǒदया हुआ है; वह ĤǓतवष[ 10% कȧ दर स ेÞयाज 

का दावा   करता है।
 (iii) फम[ मɅ पूजँी के Ǿप मंेे मोहन ने 20,000 ǽ. तथा æयाम ने 50,000 ǽ. Ǒदए हɇ। मोहन बराबर 

 लाभ चाहता है।
 (iv) æयाम अपनी पूजँी पर 6% ĤǓतवष[ कȧ दर से Þयाज ĤाÜत करना चाहता है।
2. आप बताएँ ͩक Ǔनàनͧलͨखत कथन सहȣ है या गलत।

(i) साझेदारɉ के बीच ǒबना ͩकसी ͧलͨखत सामझौते के एक वधै साझदेारȣ गǑठत कȧ जा 
सकती है।  

(ii) Ĥ×येक साझदेार åयवसाय को Ĥमुख Ǿप स ेचलान ेके साथ-साथ दसूरे साझदेार के ͧ लए 
अͧभकता[ का भी काम करता है। 

(iii) एक बɇͩ कग फम[ मɅ अͬधकतम साझदेारɉ कȧ सÉंया 20 तक हो सकती है। 
(iv) साझेदारɉ के बीच ͪववाद के समाधान कȧ Ĥͪवͬध साझदेारȣ ͪवलखे का भाग नहȣं हो 

सकती है। 
(v) यǑद ͪवलेख मौन है तो साझदेार ɮवारा आहǐरत राͧश पर Þयाज अनपुात 6% ĤǓतवष[ 

कȧ दर से देय होगा।
(vi) यǑद ͪ वलखे Þयाज दर के बारे मɅ मौन है तो फम[ मɅ साझेदार के ऋण पर 12% ĤǓतवष[ 

कȧ दर से Þयाज देय है। 



72 लेखाशाèğ - अलाभकारȣ संèथाएँ एवं साझेदारȣ खाते

2.3 साझदेारȣ खातɉ के ͪवͧशçट पहलू

साझदेारȣ फम[ के ͧलए लेखाकंन Ǔनçपादन ठȤक उसी Ĥकार से होता है िजस Ĥकार से एकल èवाͧम×व के 
åयवसाय वालȣ फमɟ का होता है। केवल Ǔनàनͧलͨखत पहलू अपवाद èवǾप है।
  साझदेार के पूजँी खात ेका अनरु¢ण;
 साझदेारɉ के बीच लाभ एव ंहाǓन का ͪवतरण;
 ͪपछल ेलाभɉ के गलत ͪवǓनयोग के ͧलए समायोजन;
 साझदेारȣ फम[ का पुनग[ठन; तथा
 साझदेारȣ फम[ का ͪवघटन।
 ऊपर बताए गए Ĥथम तीन पहलओु ंको अÚयाय के आगामी अनभुागɉ मɅ शाͧ मल ͩकया गया है तथा 
शषे पहलुओ ंको पुèतक के अनवुतȸ अÚयायɉ मेे ंसिàमͧलत ͩकया गया है।

2.4 साझदेारɉ के पूजँी खातɉ का अनरु¢ण

साझदेारɉ तथा फम[ से संबंͬधत सभी लेन-देन को उनके पूजँी खातɉ के माÚयम स ेखातɉ मेे ंअͧभलेͨखत 
ͩकया जाता है। इसके अंतग[त पूजँी के Ǿप मɅ लगाई गई धनराͧश, पँूजी कȧ Ǔनकासी, लाभ का भाग, पूजँी 
पर Þयाज, आहरण पर Þयाज, साझेदार का वेतन तथा साझदेार का कमीशन आǑद शाͧमल होता है।
 यहाँ पर दो ͪवͬधया ँहɇ िजनमɅ साझदेारɉ के पूजँी खातɉ को अनरुͯ¢त ͩकया जा सकता है। ये हैः (i) 
िèथर पूजँी ͪ वͬध, तथा (ii) अिèथर पूजँी ͪ वͬध है। इन दोनɉ के बीच यह अंतर ǓनǑहत है ͩ क Èया साझदेार 
के पँूजी खात ेमɅ Ĥ×य¢ Ǿप स ेपँूजी कȧ Ǔनकासी अǓतǐरÈतआहरण के Ǿप मɅ लेखाबɮध कȧ गई हɇ अथवा 
नहȣं।
 (अ) िèथर पूजँी ͪवͬध – िèथर पूजँी ͪवͬध के अतंग[त साझदेारɉ कȧ पूजँी तब तक िèथर रहती है जब 

तक ͩक साझदेारɉ के समझौत ेके अनसुार अǓतǐरÈत पँूजी को सिÛनͪवçट न ͩकया जाए अथवा 
पूजँी के एक भाग कȧ Ǔनकासी न कȧ जाए। सभी Ĥकार के लेन-देन; जसेै ͩ क लाभ कȧ भागीदारȣ, 
पूजँी पर Þयाज, आहरण आǑद एक अलग खाते मɅ आलेͨखत ͩकए जाते हɇ, िजसे साझदेार का 
चाल ूखाता कहत ेहɇ। साझदेारɉ के पँूजी खाते एक जमा शषे Ĥदͧश[त करत ेहɇ जो ͩक साल-दर-
साल तक ठȤक वसेै हȣ शषे रह सकते हɇ जब तक ͩक उनमɅ इस अवͬध के दौरान अǓतǐरÈत 
पूजँी का सिÛनवशे या आहरण न ͩकया जाए। जबͩक दसूरȣ ओर चाल ूखाता नाम शषे या जमा 
शषे Ĥकट कर सकता है। चाल ूखात ेके तुलनपğ नाम शषे को पǐरसपंͪƣ कȧ तरफ और जमा 
शषे यǑद है तो उसको देनदाǐरयɉ कȧ ओर Ĥदͧश[त ͩकया जाता है। 

  िèथर पँूजी ͪवͬध के अतंग[त पूजँी खाता एव ंचाल ूखाता Ǔनàनवत Ĥदͧश[त ͩकया जाता हैः

साझदेार का पँूजी खाता
नाम जमा

Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश
  स.ं (ǽ.)   स.ं (ǽ.)

 बɇक(पँूजी का   xxx  Ĥारंͧभक शेष  xxx

 èथायी आहरण)    (Ĥारंͧभक शेष)
 जमा शषे (अǓंतम शषे)  xxx  बɇक (नवीन पूजँी सिÛनͪवçट)  xxx
   xxx    xxx
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साझदेारɉ का चालू खाता
नाम जमा

Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश
  स.ं (ǽ.)   स.ं (ǽ.)
 Ĥारंͧभक शषे (यǑद नाम   xxx  शषे (Ĥारंͧभक शेष जमा   xxx
 शषे का Ĥारंͧभक शेष है)    के मामले मंेे)
 आहरण  xxx  वतेन  xxx
 आहरणɉ पर Þयाज  xxx  कमीशन  xxx
 ͪवǓनयोजन  xxx  पूजँी पर Þयाज
 (हाǓन का भाग)    लाभ व हाǓन ͪवǓनयोजन  xxx
 अǓंतम शषे (अǓंतम शषे  xxx  (लाभ का भाग)
 जमा के मामले मɅ)    अǓंतम शषे (अǓंतम शषे   
xxx
     जमा के मामलɅ मɅ)
   xxx    ௗxxx

ͬचğ 2ः िèथर पँूजी ͪवͬध के अतंग[त साझदेार का पूजँी और चाल ूखाता

 (ब) अिèथर पूजँी ͪ वͬध – अिèथर पूजँी ͪ वͬध के अतंग[त केवल एक खाता अथा[त पूजँी खाता हȣ Ĥ×येक 
साझदेार के ͧलए तैयार ͩकया जाता है। इसमेे ंसभी समायोजन होत ेहɇ जसेै ͩक लाभ एव ंहाǓन 
का भाग, पूजँी पर Þयाज, साझदेार का वेतन या कमीशन आǑद सभी साझदेार के पूजँीखात ेमɅ 
सीधे अͧभलेͨखत ͩकए जाते हɇ िजसके कारण पँूजी खात ेका शषे समय-समय पर अिèथर (घट-
बढ़) होता रहता है। यहȣ कारण है ͩक इस ͪवͬध को (घट-बढ़) अिèथर पूजँी ͪवͬध कहा जाता 
है। ͩकसी भी Ǔनदȶश के अभाव मɅ पँूजी खात ेको इस ͪवͬध के ɮवारा तैयार ͩकया जाना चाǑहए। 
इस पूजँी खात ेको (घट-बढ़) अिèथर पूजँी के अतंग[त तयैार करने हेतु Ǔनàन ĤाǾप Ĥèततु हैः

साझदेारɉ का पूजँी खाता
नाम जमा
Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ      राͧ श 
  स.ं (ǽ.)    स.ं       (ǽ.)
     शषे आला
 आहरण  xxx  बɇक(पूजँी सिÛनͪवçट नई)             xxx
 आहरण पर Þयाज  xxx  वतेन             xxx
 लाभ–हाǓन ͪवǓनयोजन  xxx  पूजँी पर Þयाज                xxx
 (हाǓन का भाग)    लाभ–हाǓन ͪवǓनयोजन 
 अǓंतम शषे    (लाभ का भाग)
   xxx                 xxx

ͬचğ 2.2 ः अिèथर पँूजी ͪवͬध के अतंग[त साझदेार पँूजी खात ेका ĤाǾप
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2.4.1 िèथर एव ंअिèथर पूजँी खातɉ के बीच अतंर

िèथर एव ंअिèथर पँूजी ͪवͬध के बीच अतंर के मÉुय ǒबदंओु ंको सं¢पे मɅ Ǔनàनवत Ǒदया गया हैः
 अतंर के आधार िèथर पँूजी खाता अिèथर (घट-बढ़) पँूजी खाता

(i) खातɉ कȧ सÉंया इस ͪवͬध के अतंग[त Ĥ×येक साझदेार Ĥ×येक साझदेार का एक खाता होता है
  के ͧलए दो खात ेअलग सèुथाͪपत अथा[त ्पँूजी खाता इस ͪवͬध के अतंग[त
  ͩकए जात ेहɇ, अथा[त ्‘पूजँी खाता’ होता है।
  तथा ‘चाल ूखाता’ होत ेहɇ।

(ii) समायोजन  आहरण, वेतन, पँूजी पर Þयाज आǑद आहरण, पँूजी पर Þयाज आǑद के सभी
  के ͧलए सभी समायोजन चालू खातɉ समायोजन पूजँी खातɉ मɅ हȣ सीध ेͩकए  
  खातɉ के अतंग[त ͩकए जाते हɇ, जात ेहɇ।
  न ͩक पँूजी खातɉ मɅ।

(iii) िèथर शेष पँूजी खाता शषे सामाÛयतः अपǐरवǓत [त 
   पूजँी खाते का शषे साल-दर-साल
  हȣ रहता है, केवल कुछ ͪवͧशçट पǐरवǓत[त होता रहता है
  अपवाद िèथǓतयɉ को छोड़कर। 

(iv) जमा शषे इसमɅ पूजँी खाते सदैव जमा शषे 
इसमɅ पँूजी खाते एक नाम शषे Ĥदͧश[त
  Ĥदͧश[त करते हɇ। कर सकते हɇ।

उदाहरण 1

समीर तथा यासमीन Đमशः 15,00,000 ǽ. तथा 10,00,000 ǽ. पूजँी लगाकर साझदेार बन ेहɇ। व ेलाभɉ को 
3:2 के अनुपात मɅ बाटँन ेको सहमत हɇ। आप यह दशा[एँ ͩ क इन दोनɉ साझदेारɉ के पूजँी खातɉ मɅ लेन-देन 
कैसे अͧभलेͨखत होगɅ, यǑद मामल े(1) मɅ िèथर पूजँी है, तथा मामले (2) मɅ अिèथर (घट-बढ़) पूजँी है। 
खाता पèुतकɅ , Ĥ×येक वष[ 31 माच[ को बदं होती है।

ͪववरण समीर यासमीन 
 (ǽ.) (ǽ.)

01 जुलाई, 2014 मɅ ͪवǓनयोिजत पँूजी समावेश 3,00,000 2,00,000
पूजँी पर Þयाज 5% 5%
आहरण (2014–15 मɅ) 30,000 20,000
आहरण पर Þयाज 1,800 1,200
वतेन 20,000 
कमीशन 10,000 7,000

वष[ 2014–15 मɅ हाǓन का भाग 60,000 40,000
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हल
िèथर पूजँी ͪवͬध

साझदेारɉ के पूजँी खाते
नाम जमा
Ǔतͬथ ͪववरण ब.प.ृ  समीर  यासमीन Ǔतͬथ ͪववरण ब.प.ृ   समीर यासमीन
  सं. राͧश राͧश   स.ं राͧश राͧश
   (ǽ.) (ǽ.)    (ǽ.) (ǽ.)

 शषे आले  18,00,000 12,00,000  शषे आला   15,00,000 10,00,000
      (अǓतǐरÈत
       पूजँी)  3,00,000 2,00,000

   18,00,000 12,00,000    18,00,000 12,00,000

 

साझदेारɉ के चाल ूखाते
नाम जमा
Ǔतͬथ  ͪववरण ब.प ृ समीर यासमीन Ǔतͬथ  ͪववरण ब.प.ृ समीर यासमीन
  स.ं राͧ श राͧश   स.ं राͧश राͧश
   (ǽ.) (ǽ.)    (ǽ.) (ǽ.)
 आहरण  30,000 20,000  पूजँी पर Þयाज  82,500 55,000
 आहरण पर Þयाज  1,800 1,200  साझदेार का वेतन  20,000 7,000
 लाभ एव ंहाǓन  60,000 40,000  कमीशन  10,000
 शषे आले  20,700 800

   1,12,500 62,000    1,12,500 62,000

काय[कारȣ ǑटÜपणीः
पँूजी पर Þयाज का पǐरकलन ः
          ǽ.  ǽ.
समीर 1 वष[ के ͧलए 15,00,000 ǽ. पर 5%  = 5 ×  =  75,000

 6 माह के ͧलए 3,00,000 ǽ. पर 5%  = 5 × ×     =     7,500

      82,500

यासमीन 1 वष[ के ͧलए 10,000 ǽ. पर 5%  = 5 ×   = 50,000

 6 माह के ͧलए 2,00,000 ǽ. पर 5%  = 5 × ×   =     5,000

      55,0000
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अिèथर पँूजी ͪवͬध
साझदेारɉ का पूजँी खाता

नाम जमा
Ǔतͬथ  ͪववरण रो.प.ृ समीर यासमीन Ǔतͬथ   ͪववरण रो.प.ृ समीर यासमीन
  स.ं राͧश राͧ श   सं. राͧश राͧश
   (ǽ.) (ǽ.)    (ǽ.) (ǽ.)
 आहरण  30,000 20,000  शषे आला  15,00,000 10,00,000
 आहरण पर Þयाज  1,800 1,200  बɇक  3,00,000 2,00,000
 लाभ एव ंहाǓन  60,000 40,000  पूजँी पर Þयाज  82,500 55,000
 शषे आल े  18,20,700 12,00,800  वेतन  20,000 7,000
      कमीशन  10,000 
   19,12,500 12,62,000    19,12,500 12,62,000

èवय ंजाचँए II
1.  सौàया और ͪवमल एक फम[ मɅ 3ः 2 अनुपात मɅ लाभ-हाǓन कȧ भागीदारȣ के आधार पर 

साझदेार हɇ। 01 अĤलै, 2013 को उनके पँूजी खात ेएव ंचालू खाते मɅ शषे Ǔनàनवत हैः 
   सौàया ͪवमल
    (ǽ.) (ǽ.)
  पूजँी खात े 3,00,000 2,00,000
  चालू खाते (जमा) 1,00,000 80,000

 साझदेारȣ ͪवलेख मेे ंĤावधान रखा गया है ͩक सौàया को 500 ǽपये ĤǓतमाह का वेतन Ǒदया 
जाएगा जबͩक ͪवमल को ĤǓतवष[ 4,000 ǽपये कमीशन के Ǿप मेे ंͧमलɅगे। पँूजी पर Þयाज कȧ 
दर 6% ĤǓतवष[ रखी गई। वष[ भर के ͧलए सौàया एवं ͪवमल के आहरण Đमशः 30,000 ǽपये 
तथा 10,000 ǽपये थ।े  इन समायोजनɉ के पूव[ फम[ का कुल लाभ 2,49,000 ǽपये था। सौàया के 
आहरणɉ पर Þयाज 750 ǽपये तथा ͪवमल के आहरणɉ पर 250 ǽपये था।
लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोजन खाता और साझदेारɉ के पँूजी एव ंचाल ूखातɉ को तयैार करɅ।
2.  सोǓनया, चाǾ तथा िèमता ने 01 अĤलै, 2013 को एक साझदेारȣ फम[ कȧ शǽुआत कȧ है। 

उÛहɉने Đमशः 5,00,00 ǽपये, 4,00,000 ǽपये तथा 3,00,000 ǽपये कȧ पूजँी कȧ भागीदारȣ कȧ 
है और उÛहɉन ेलाभ को 3ः 2ः1 के अनपुात मɅ बाटँन ेका Ǔनण[य ͧलया है। साझदेारȣ ͪवलखे 
मेे ंĤावधान है ͩ क सोǓनया को ĤǓतमाह 10,000 ǽपये वेतन के Ǿप मेे,ं तथा चाǾ को ĤǓतवष[ 
50,000 ǽपये कमीशन के Ǿप मंेे ĤाÜत हɉगे। इसके साथ हȣ उÛहɅ पूजँी पर 6% ĤǓतवष[ कȧ 
दर से Þयाज भी ĤाÜत होगा। सोǓनया के आहरण 60,000 ǽपये, चाǾ के 40,000 ǽपये तथा 
िèमता के 20,000 ǽपये हɇ। (आहरण पर सोǓनया से 2,700 ǽपये, चाǾ 1,800 ǽपये तथा 
िèमता के आहरण पर 900 ǽपये Þयाज के Ǿप स ेĤभाǐरत ͩकए गए हɇ। लाभ व हाǓन खाते 
के अनुसार वष[ 2013-14 कȧ कुल लाभ राͧश 3,56,600 ǽपये थी।

 (i) आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçट आलेͨ खत करɅ।
 (ii) लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता तैयार करɅ।
 (iii) साझदेारɉ के पूजँी खात ेबनाएँ।
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2.5 साझदेारɉ के बीच लाभ का ͪवभाजन

फम[ के सभी साझदेारɉ मɅ लाभ हाǓन का ͪवभाजन एक सहमǓत के अनुपात मɅ ͩकया जाता है। यǑद 
साझदेारȣ ͪवलखे इस सबंधं मɅ मौन है तब फम[ के लाभ एव ंहाǓन को सभी साझदेारɉ ɮवारा समान Ǿप 
स ेवहन ͩकया जाता है। 
 आप जानते हɇ ͩक एकल èवाͧम×व कȧ िèथǓत मɅ कुल लाभ या हाǓन, जसैा ͩक लाभ व हाǓन खाते 
ɮवारा अभी Ǔनिæचत ͩकया है, सीध ेèवामी के पँूजी खात ेमɅ èथानांतǐरत ͩकया जाता है। हालाँͩ क यǑद यह 
साझदेारȣ का मामला है तब कुछ खास समायोजनɉ जसै ेͩक आहरण पर Þयाज, पूजँी पर Þयाज, वेतन व 
साझदेारार का कमीशन आǑद को समायोिजत करने कȧ आवæयकता होती है। इस उɮदेæय के ͧलए ǐरवाज 
के अनसुार यह आवæयक है ͩक फम[ के ͧलए एक लाभ व हाǓन ͪवǓनयोग खाता तयैार ͩकया जाए जो ͩक 
Ǔनिæचत करे ͩक साझदेारɉ के बीच लाभ सहभाजन अनपुात मɅ लाभ एव ंहाǓन ͪवतरण कȧ अǓंतम राͧशया ँ
दशा[यी गई हɇ।

2.5.1 लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता
लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता ͧसफ़[  फम[ के लाभ व हाǓन खाते का ͪवèतार माğ है। यह Ĥकट करता है 
ͩक साझदेारɉ के बीच लाभ को कैसे ͪवǓनयोिजत या ͪवभािजत ͩकया जाता है। सभी समायोजन जसै ेͩक 
साझदेारɉ के वतेन, साझदेार के कमीशन, पूजँी पर Þयाज, आहरण पर Þयाज आǑद ͪवषयɉ को इस खाते 
के माÚयम स ेकैसे करना है। यह इस खाते के लाभ व हाǓन के शषे को दज[ करके Ĥारंभ ͩकया जाता 
है। लाभ व हाǓन ͪवǓनयोग खात ेकȧ तयैारȣ के ͧलए रोज़नामचा Ĥͪविçटया ँतथा ͪवͧभÛन समायोजनɉ को 
करन ेके बारे मɅ नीच ेǑदया गया हैः
रोज़नामचा Ĥͪविçटयाँ
1. लाभ एव ंहाǓन खाते के शषे को लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खात ेमɅ हèतातंरण के ͧलए
 (क) यǑद लाभ एव ंहाǓन खाता एक जमा शषे (कुल लाभ) दशा[ता है
   लाभ एवं हाǓन खाता     नाम
    लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खात ेसे
 (ख) यǑद लाभ एव ंहाǓन खाता एक नाम शषे (Ǔनवल हाǓन) दशा[ता है
   लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता    नाम
    लाभ एवं हाǓन खाते से    
2. पूजँी पर Þयाज के ͧलए
 (क) पूजँी स ेपूजँी खात ेपर Þयाज कȧ जमा के ͧलए
   पूजँी खाता पर Þयाज     नाम
    साझेदार के पूजँीचाल ूखाते से (åयिÈतगत)
 (ख) पूजँी पर Þयाज खाते स ेलाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खात ेमɅ हèतातंरण के ͧलए 
   लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता    नाम
    पूजँी पर Þयाज खाते से
3.  आहरणɉ पर Þयाज
 (क) आहरण पर Þयाज का साझदेार के पूजँी खात ेपर Ĥभार के ͧलए
   साझेदार का पूजँीचालू खाता     नाम
    आहरण पर Þयाज खाते से 
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 (ख) आहरण पर Þयाज का लाभ एव ंहाǓन खाते मɅ हèतातंरण हेतःु
    आहरण के Þयाज 
   आहरण पर Þयाज खाते स े     नाम
    लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खात ेसे
4.  साझदेार का वेतन
 (क) साझदेार का वेतन साझदेार के पूजँी खात ेमɅ जमा करने हेतुः
   साझेदार का वेतन खाता     नाम
    साझेदार का पूजँीचालू खाते से
 (ख) साझदेार का वेतन लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खात ेमɅ हèतातंरण हेतुः
   लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता     नाम
    साझेदार का वेतन खात ेसे
5.  साझदेार का कमीशन
 (क) साझदेार के कमीशन को साझदेार के पूजँी खात ेमɅ जमा करन ेहेतुः
   साझेदार का कमीशन खाता     नाम
    साझेदार के पूजँीचाल ूखाते से (åयिÈतगत) 
 (ख) साझदेार को भुगतान ͩकया गया कमीशन लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खात ेमɅ ल ेजाने परः
   लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता     नाम
    साझेदार के कमीशन खात ेसे
6.  ͪवǓनयोजन के बाद लाभ या हाǓन कȧ भागीदारȣ 
   यǑद लाभ हैः
   लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता     नाम
    साझेदार के पूजँीचाल ूखाते से (åयिÈतगत)

लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता
नाम जमा
ͪववरण  राͧश  ͪववरण  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
लाभ एवं हाǓन (यǑद हाǓन है)  xxx लाभ एवं हाǓन (यǑद लाभ है)  xxx

पूजँी पर Þयाज  xxx आहरणɉ पर Þयाज  xxx

साझदेार का वेतन  xxx   xxx

साझदेार का कमीशन  xxx 
साझदेार के ऋण पर Þयाज  xxx 
साझदेार कȧ पूजँी  xxx

(लाभ का ͪवतरण)
  xxx   xxx

ͬचğ 2.3ः  लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खात ेका ĤाǾप
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उदाहरण 2

अͧमत, बाब ूएव ंचाǾ 01 अĤैल, 2015 को एक åयवसाय हेत ुसाझेदारȣ फम[ èथाͪपत करते हɇ। उÛहɉने 
Đमशः 50,000 ǽ., 40,000 ǽ. तथा 30,000 ǽ. पँूजी के Ǿप मɅ लगाया है और वे 3ः 2ः1 के अनपुात मंेे लाभ 
व हाǓन कȧ भागीदारȣ के ͧलए सहमत हɇ। अͧमत को ĤǓतमाह 1,000 ǽ. वेतन के Ǿप मेे ंदेय है तथा बाबू 
को ĤǓत वष[ कमीशन के Ǿप मेे ं5,000 ǽ. देय है। इसके साथ यह भी  Ĥावधान है ͩ क पूजँी पर 6% ĤǓतवष[ 
कȧ दर से Þयाज देय होगा। इस वष[ के आहरण — अͧमत 6,000 ǽ., बाब ू4,000 ǽ.  तथा चाǾ 2,000ǽ.  
हɇ। आहरणɉ पर Þयाज के Ǿप मेे ंअͧमत स े270 ǽ., बाब ूके आहरण पर 180 ǽ. तथा चाǾ से 180ǽ. 
Ĥभाǐरत ͩकए गए हɇ। लाभ एव ंहाǓन खाते के अनसुार कुल Ǔनवल लाभ 31 माच[, 2016 कȧ समािÜत पर 
35,660 ǽ. तथा साझदेारɉ के बीच लाभ एव ंहाǓन ͪवतरण को Ǒदखाने हेतु लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता 
तयैार करɅ।

हल

लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता
नाम     जमा
ͪववरण  राͧश ͪववरण  राͧश
  (ǽ.)   (ǽ.)

अͧमत का वेतन  12,000 Ǔनवल लाभ  35,660

बाब ूका कमीशन  5,000 आहरणɉ पर Þयाजः
पूजँी पर Þयाजः     अͧमत 270

  अͧमत 3,000    बाब ू 180

  बाब ू 2,400    चाǾ    90 540

  चाǾ    1,800 7,200

लाभ कȧ भागीदारȣ
का पूजँी खातɉ मɅ हèतातंरणः
  अͧमत 6,000

  बाब ू 4,000

  चाǾ    2,000 12,000

  36,200   36,200
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उदाहरण 3

अͧभताभ एव ं बाबुल 3ः 2 के अनपुात मɅ लाभ कȧ भागीदारȣ करते हुए Đमशः 50,000 ǽ. तथा 
30,000 ǽ. लगाकर एक फम[ के साझदेार हɇ। पूजँी पर 6% वाͪष[क Þयाज दर पर सहमǓत है। बाबुल को 
ĤǓतवष[ 2,500 ǽ. का वेतन लेने कȧ अनमुǓत है। वष[ 2015-16 वष[ का लाभ, बाबलु के वेतन Ĥभाǐरत करने 
तथा पूजँी पर Þयाज के पǐरकलन के पæचात राͧश 12,500 ǽ. है। इसमɅ लाभ पर 5% कȧ दर से Ĥबधंक 
के ͧलए कमीशन का Ĥावधान है।
 वष[ के अतं मɅ 31 माच[, 2016 को लाभ का ͪवभाजन दशा[त ेहुए साझदेारɉ के पँूजी खात ेतयैार करɅ।
हल

लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता
नाम     जमा
ͪववरण  राͧश ͪववरण  राͧश
  (ǽ.)   (ǽ.)
बाबलु का वेतन  2,500 Ǔनवल लाभ (बाबुल के वेतन स ेपूव[)  15,000
पूजँी पर Þयाज ः   
अͧमताभ  3,000
बाबलु  1,800
Ĥबधंक का कमीशन  750
(5% कȧ दर से 15,000 ǽ. पर)
साझदेारɉ के पूजँी खातɉ मɅ हèतातंǐरत लाभः
अͧमताभ 4,170
बाबलु    2,780 6,950

  15,000   15,000

अͧमताभ का पूजँी खाता
नाम     जमा
Ǔतͬथ ͪववरण रो.ब. राͧश Ǔतͬथ  ͪववरण रो.प.ृ  राͧश 
  स.ं (ǽ.)   स.ं (ǽ.)
2016    2015    
31 माच[ शेष आल े  57,170 01अĤलै शषे आला  50,000
    2016 
    31माच[  पूजँी पर Þयाज  3,000
    31माच[  लाभ एवं हाǓन 
     ͪवǓनयोजन  4,170
     (लाभ का भाग)
   57,170    57,170
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बाबलु का पूजँी खाता
नाम     जमा
Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ  राͧश  Ǔतͬथ  ͪववरण रो.प.ृ राͧश 
  स.ं (ǽ.)   स.ं (ǽ.)
2016 शषे आल े  37,080 2015 आला शषे  30,000
31माच[     01अĤलै वतेन  2,500
    2016
    31माच[ पूजँी पर Þयाज  1,800 
    31माच[ लाभ एवं हाǓन 
     ͪवǓनयोजन 
     (लाभ का भाग)  2,780
   37,080    37,080

èवयं जाँͬ चए - 2

1. राजू एवं जय एक åयवसाय मɅ 01 अĤैल, 2015 से साझदेार हɇ। ͧलͨखत या मौͨखक Ǿप मɅ 
कोई भी समझौता नहȣं है। इन दोनɉ न ेĐमशः 4,00,000 ǽ.  तथा 1,00,000 ǽ.  कȧ पूजँी 
कȧ भागीदारȣ कȧ है। इसके अǓतǐरÈत राजू न े01 अÈतबूर, 2015 को Ĥवɮृध राͧश के Ǿप 
मɅ 2,00,000 ǽ. Ǒदए हɇ, 01 जलुाई, 2016 को राजू एक दघु[टना का ͧशकार हो गया और 30 
ͧसतबंर, 2015 तक åयवसाय मɅ भाग नहȣं ल ेपाया। वष[  कȧ समािÜत पर 31 माच[, 2016 
को लाभ 50,600 ǽ. ĤाÜत हुआ। दोनɉ साझदेारɉ के बीच लाभ ͪवतरण को लकेर ͪववाद पदैा 
हो गया। 

राजू का दावा हैः
(i) उस ेपूजँी एव ंऋण पर 10% वाͪष[क कȧ दर से Þयाज Ǒदया जाना चाǑहए।
(ii) लाभ को पूजँी के अनपुात मɅ ͪवतǐरत ͩकया जाना चाǑहए। 

जय का दावा हैः
(i) Ǔनवल लाभ को बराबर-बराबर बाटँा जाना चाǑहए।
(ii) राज ूकȧ बीमारȣ कȧ अवͬध के ͧलए उस े1,000 ǽ. ĤǓतवष[ कȧ दर से पाǐरĮͧमक Ǒदया 

जाना चाǑहए।
(iii) उस ेपूजँी और ऋण पर 6% वाͪ ष[क दर से Þयाज Ǒदया जाना चाǑहए। आपस ेअपे¢ा 

कȧ जाती है ͩ क दोनɉ के बीच ͪ ववाद को 1932 अͬधǓनयम के अनुसार Ĥ×येक मुɮदे का 
सहȣ समाधान करɅः 

2. रȣना एव ंरमन Đमश 3,00,000 ǽ. तथा 1,00,000 ǽ. कȧ पँूजी लगाकर साझदेार हɇ। 01 अĤलै, 
2015 से 31 माच[, 2016 कȧ समािÜत तक, (लाभ व हाǓन खाता के अनुसार) åयापार लाभ 
1,20,000 ǽ. था। पूजँी पर ĤǓतवष[ 6% कȧ दर से Þयाज कȧ अनुमǓत है। रमन को ĤǓतवष[ 
30,000 ǽ. वेतन Ĥाͬधकृत ͩकया गया था। दोनɉ साझदेारɉ के आहरण Đमशः 30,000 ǽ. 
तथा 20,000 ǽ. थे। रȣना के आहरण पर Þयाज 1,000 ǽ. तथा रमन पर Þयाज 500 ǽ. है।

  रȣना एव ंरमन को बराबर का साझेदार मानत ेहुए लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता तैयार करɅ।
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2.5.2 पँूजी पर Þयाज का पǐरकलन

वाèतव मɅ, पूजँी पर Þयाज Ĥभाǐरत करने के ͧलए कोई भी साझदेार अͬधकृत नहȣं है; जब तक ͩक यह 
सभी साझदेारɉ ɮवारा ͪवलखे मɅ जान-बझूकर (èपçटतः) सहमǓत ĤाÜत न हो। साझदेारɉ को सहमत दर 
पर Þयाज देय होता है िजसमɅ उस अवͬध का उãलेख रहे, जब पँूजी उस ͪवƣ वष[ के दौरान åयवसाय मɅ 
ͪवǓनयोिजत रहȣ हो। सामाÛयतः पूजँी पर Þयाज दो पǐरिèथǓतयɉ मेे ंĤदान ͩ कया जाता है (i) जब साझदेारɉ 
ɮवारा असमान राͧश कȧ पूजँी कȧ भागीदारȣ कȧ जाए, लेͩकन लाभ कȧ भागीदारȣ समान हो, और (ii) पूजँी 
कȧ भागीदारȣ समान हो परंत ुलाभ कȧ भागीदारȣ असमान हो। 
 पूजँी पर Þयाज का पǐरकलन और लेखाकंन अवͬध के दौरान केवल पँूजी कȧ Ǔनकासी (आहरण) या 
सिÛनवशे पर ͩकया जाता है। उदाहरण के ͧलए, मोǑहनी, रोशनी और नवीन एक साझेदारȣ मɅ Đमशः 
3,00,000 ǽ., 2,00,000 ǽ. और 1,00,000 ǽ. के साथ åयवसाय Ĥारंभ करते हɇ। उÛहɉन ेलाभ एव ंहाǓन पर 
बराबर भागीदारȣ का Ǔनण[य ͧलया और इस बात पर भी सहमत हुए ͩक पूजँी पर 10% ĤǓतवष[ कȧ दर 
स ेÞयाज देय होगा। 10% कȧ दर स ेयह Þयाज मोǑहनी के ͧलए 30,000 ǽ., (3,00,000 ǽ. पर 10% कȧ 
दर से) रोͧशनी के ͧलए 20,000 ǽ. (20,000 ǽ. पर 10% कȧ दर स)े तथा नवीन के ͧलए  10,000 ǽ. 
(1,00,000 ǽ. पर 10% कȧ दर से) का योग तैयार हुआ।
 एक अÛय Ĥकरण मसंरू व रेशमा का लȣिजए, जो एक काय[ मɅ साझदेार हɇ तथा उनके पूजँी खातɉ मɅ 
01 अĤैल, 2015 को Đमशः 2,00,000 ǽ. तथा एक 3,00,000 ǽ. शषे दशा[या गया है। मसूंर 01 अगèत, 2015 
को 1,00,000 ǽ. कȧ अǓतǐरÈत पूजँी लगाता है और रेशमा 01 अÈतबूर, 2015 को 1,50,000 ǽ. अǓतǐरÈत 
लगाती है, पूजँी पर 6% वाͪष[क कȧ दर स ेÞयाज अनमुत है। इस ेǓनàनानुसार ͩकया जाएगा। 

 मसूंर के ͧलए  

   = 12,000 ǽ. + 4,000 ǽ. = 16,000 ǽ. 

रेशमा के ͧलए 

    = 9,000 ǽ. + 4,500 ǽ. = 13,500 ǽ.

जब दोनɉ हȣ ͪ वƣ वष[ के दौरान पूजँी व अǓतǐरÈत का आहरण करते हɇ तो पूजंी पर Þयाज दर का पǐरकलन 
Ǔनàनानुसार होता हैः
 (i) साझदेारɉ के पूजँी खात ेके Ĥारंͧभक शेष पर, परेू वष[ के ͧलए Þयाज का पǐरकलन 
 (ii) यǑद ͪवƣ वष[ के दौरान ͩकसी साझदेार ɮवारा अǓतǐरÈत पूजँी लगाई जाती है तो अǓतǐरÈत पूजँी 

पर Þयाज का पǐरकलन लाई गई Ǔतͬथ से वष[ के अǓंतम Ǒदन तक होती है। 
 (iii) यǑद ͪवƣ वष[ के दौरान पूजँी (सामाÛय आहरणɉ के अलावा) आहǐरत कȧ जाती है, तो आहरण 

Ǔतͬथ से ͪवƣ वष[ के अǓंतम Ǒदन तक Þयाज पǐरकͧलत ͩकया जाता है तथा ऊपर ǒबदंःु (i) एव 
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(ii) मɅ पǐरकͧलत कुल Þयाज स ेकाटा जाता है।
 वकैिãपक Ǿप से शषे अवͬध के ͧ लए Ǔनवेͧ शत पूजँी को उपयÈुत अवͬध को Úयान मɅ रखकर 

पǐरकͧलत ͩकया जा सकता है। 

उदाहरण 4

सलोनी और सिृçट एक फम[ मɅ साझदेार हंेै। उनका पूँजी खाता 01 अĤैल 2015 को Đमशः 
2,00,000 ǽ. तथा 3,00,000 ǽ. शषे दशा[ता है। 01 जलुाई, 2015 को सलोनी न े50,000 ǽ. अǓतǐरÈत पूजँी 
और सिृçट न े60,000 ǽ. अǓतǐरÈत पँूजी लगाई । अपन ेǓनजी उपयोग हेत ुसलोनी न,े 01 अÈतूबर, 2015 
को 30,000 ǽ. तथा सिृçट ने 01 जनवरȣ, 2016 को, 15,000 ǽ. का आहरण ͩकया। 8% ĤǓतवष[ कȧ दर से 
Þयाज अनमुत था। ͪवƣ वष[ 2015-16 के दौरान दोनɉ साझदेारɉ कȧ पँूजी पर Þयाज देय का पǐरकलन कȧिजए।

हल
पूजँी पर Þयाज का पǐरकलन दशा[ता लेखा ͪववरण

सलोनी के ͧलए   (ǽ.)
2,00,000 ǽ. पर Þयाज परेू वष[ हेतु =  =  16,000

50,000 ǽ. पर Þयाज 9 माह हेत ु =  = 

घटाया ः 6 माह हेत ु30,000 ǽ. पर Þयाज =  = 1,200
     
    17,800  

दसूरȣ तरह से भी 2,00,000 ǽ. पर 3 माह के ͧलए, 2,50,000 ǽ. पर 3 माह के ͧलए तथा 2,00,000 
ǽ. पर 6 माह के ͧलए Þयाज पǐरकͧलत ͩकया जा सकता है

(4,000 ǽ. + 5,000 ǽ. + 8,800 = 17,800 ǽ.)
सिृçट के ͧलए
    (ǽ.)

3,00,000 ǽ. पर एक वष[ के ͧलए 8% कȧ वाͪष[क दर स े =   = 24,000

60,000 ǽ. पर 9 माह के ͧलए Þयाज  =   =  

घटाया ः 15,000 ǽ. पर 3 माह हेत ुÞयाज  =  = 300

    27,300

दसूरȣ ओर ͪवकãपतः 3,00,000 ǽ. पर 3 माह हेतु; 3,60,000 ǽ. पर 6 माह के ͧलए और 
3,45,000 ǽ. पर 3 माह के ͧलए Þयाज पǐरकͧलत कर सकत ेहɇ (6,000 ǽ. + 14,000 ǽ. + 6,900 ǽ. + 
27,300 ǽ.)
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उदाहरण 5

जोश एव ंͩĐश साझदेार हɇ और लाभ एव ंहाǓन के ͧलए 3ः1 अनपुात पर सहमत हɇ। ͪवƣ वष[ 2015-
16 के अतं मɅ उनकȧ पँूजी 1,50,000 ǽ. तथा 75,000 ǽ. थी। वष[ 2015-2016 के दौरान आहरण जोश 
के नाम 20,000 ǽ. तथा ͩĐश के नाम आहरण 5,000 ǽ. था। िजसे उनके पूजँी खाते मɅ नाम प¢ मɅ 
डाला गया है। Þयाज Ĥभाǐरत करन ेस ेपहले उनका लाभ 16,000 ǽ. था। ͩĐश 01 अÈतबूर, 2015 को 
16,000 ǽ. अǓतǐरÈत पूजँी फम[ मɅ लाया िजस ेलाभ सहभाजन अनपुात मɅ डाला गया। पँूजी पर 12% 
ĤǓतवष[ कȧ दर स ेÞयाज गणना करɅ।
हल

Ĥारंभ मंेे पँूजी का पǐरकलन दशा[ता लखेा-ͪववरण
ͪववरण जोश का खाता  ͩĐश का खाता
  (ǽ.) (ǽ.)
वष[ के अतं मɅ पँूजी 1,50,000 75,000
जोड़ाः वष[ के दौरान आहरण  20,000 5,000
 1,70,000 80,000
घटाया ः लाभ का Ǒहèसा 12,000 (4,000)  

1,58,000 76,000
घटाया ः अǓतǐरÈत पूजँी - (16,000)
 1,58,000 60,000

पूजँी पर Þयाज होगा, जोश के ͧलए 18,960 ǽ. (1,58,000 ǽ. का 12%) और ͩĐश के ͧलए 960 ǽ. Ǔनàन 
पǐरकलन के अनुसार 

       = 7,200 ǽ. + 960 ǽ.

      = 8,160 ǽ.
2.5.2.1 पूजँी मɅ पǐरवत[न एवं आहरण (जोड़ना व घटाना)

कभी-कभी साझदेारɉ कȧ Ĥारंͧभक पँूजी नहȣ ंदȣ गई होती है। एेसी िèथǓत मɅ पँूजी पर Þयाज कȧ गणना से 
पवू[ साझदेारɉ कȧ अǓंतम पूजँी पर अǓतǐरÈत पँूजी, आहǐरत पूजँी आहरणɉ, लाभ व हाǓन मɅ भाग, यǑद 
साझदेारɉ के पँूजी खातɉ मɅ दशा[या गया है, सबंंͬ धत समायोजनɉ कȧ सहायता से Ĥारंͧभक पँूजी कȧ गणना 
कȧ जाती है।
 जसेै ͩ क पहले èपçट ͩ कया गया है, पूजँी पर Þयाज तभी Ǒदया जाएगा जब फम[ लेखाकंन वष[ मɅ लाभ 
अिज[त करती है। अतंः वष[ के दौरान फम[ को हाǓन होन ेपर पूजँी पर Þयाज नहȣ ंǑदया जाता है और यǑद 
ͩकसी वष[ फम[ का अिज[त लाभ साझदेारɉ कȧ पूजँी पर Þयाज कȧ देय राͧश से कम है, तो एसेी दशा मɅ 
Þयाज का भुगतान लाभ कȧ राͧश के आधार पर सीͧमत ͩकया जाएगा। एेसी िèथǓत मɅ लाभɉ का ͪ वभाजन 
Ĥभावकारȣ ढंग स ेपूजँी पर Þयाज के अनुपात मɅ ͩकया जा सकेगा। 
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उदाहरण 6

अनपुम एव ंअͧभषके 3ः 2 के अनुपात मɅ लाभ हाǓन कȧ भागीदारȣ करने वाले साझदेार हɇ। 01 जनवरȣ, 
2013 को उनका पूजँी खाता Đमशः 1,50,000 ǽ. तथा 2,00,000 ǽ. दशा[ता है। 31 Ǒदसबंर, 2013 को वष[ 
कȧ समािÜत पर पूजँी पर Þयाज का åयवहार Ǔनàनͧलͨखत ͪवकãपɉ मɅ से Ĥ×येक के ͧलए दशा[एँः
 (अ) यǑद पूजँी पर Þयाज के भुगतान के ͧलए साझदेारȣ ͪवलेख मूक है और वष[ का लाभ 50,000 ǽ. 

है।
 (ब) यǑद साझदेारȣ ͪ वलखे पूजँी पर 8% ĤǓतवष[ कȧ दर स ेÞयाज का Ĥावधान रखता है तथा फम[ को 

उस वष[ के दौरान 10,000 ǽ. कȧ हाǓन होती है।
 (स)  यǑद साझदेारȣ ͪवलेख मɅ पूजँी पर 8% ĤǓतवष[ कȧ दर से Þयाज देन ेका Ĥावधान है और फम[ 

उस वष[ के दौरान 50,000 ǽ. का लाभ अिज[त करती है।
 (द)  यǑद साझदेारȣ ͪवलेख मɅ पूजँी पर 8% ĤǓतवष[ कȧ दर स ेÞयाज देने का Ĥावधान है और उस 

वष[ के दौरान अिज[त ͩकया गया लाभ 15,000 ǽ. है।

हल

 (अ) ͪवलखे मेे ंͪ वͧशçट Ĥावधान कȧ अनपुिèथत कȧ िèथǓत मɅ; साझेदारɉ कȧ पँूजी पर कोई Þयाज देय 
नहȣं होगा। हालाँͩ क उपलÞध लाभ दोनɉ साझदेारɉ के बीच (3ः 2 के) अनपुात मɅ ͪवभािजत होगा। 

 (ब) चूँͩक लेखावष[ के दौरान फम[ को घाटा हुआ है। अतः ͩकसी भी साझदेार कȧ पँूजी पर Þयाज देय 
अनमुत नहȣं है। फम[ के घाटे को दोनɉ साझेदारɉ ɮवारा लाभ भागीदारȣ के अनपुात मɅ वहन ͩ कया 
जाएगा। 

 (स) अनुपम को 1,50,000 ǽ. पर 8% कȧ दर से Þयाज   12,000 ǽ.
  अͧभषके को 2,00,000 ǽ. पर 8% कȧ दर से Þयाज   16,000 ǽ.

          28,000 ǽ.

 जसैा ͩक सहमत दर पर Þयाज देन ेके ͧलए लाभ पया[Üत है। अतः पूजँी पर बनी पूरȣ Þयाज राͧ श को 
लाभ स ेĤाÜत करन ेकȧ अनमुǓत है, जहा ँÞयाज देन ेके बाद 22,000 ǽ. (50,000 ǽ. – 28,000 ǽ.) शषे हɇ। 
िजस ेउनके लाभ सहभाजन अनुपात मɅ बाटँा जाएगा। 
(द) -  चूँͩक फम[ का वाͪष[क लाभ 14,000 ǽ. है और साझदेारɉ कȧ पँूजी पर Þयाज 28,000 ǽ. बकाया है। 

अतः Þयाज का भगुतान उपलÞध लाभ भगुतान के आधार पर ͩकया जाएगा। अथा[त 14,000ǽ.। 
इस Ĥकार अनुपम को 6,000 ǽ. तथा अͧभषके को 8,000 ǽ. ĤाÜत हɉगे। इस Ĥकार स ेĤभावी 
तौर पर फम[ का लाभ ͪवभाजन Þयाज के अनपुात पर होगा।
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èवय ंजाँͬ चए 3

1. रानी एव ंसुमन Đमशः 80,000 ǽ. एव ं60,000 ǽ. कȧ पूजँी लगाकर एक फम[ कȧ साझदेार हɇ। 
वष[ 2015-16 के दौरान रानी न े10,000 ǽ. आहǐरत ͩकए और समुन न े15,000 ǽ. आहǐरत 
ͩकए। पूजँी पर Þयाज Ĥभाǐरत करन ेस ेपहले फम[ का लाभ 50,000 ǽ. था िजस ेरानी एव ं
समुन के बीच 3ः 2 के अनपुात मɅ ͪवभािजत ͩकया गया।

 रानी एव ंसमुन कȧ पँूजी 12% ĤǓतवष[ कȧ दर स,े वष[ के अतं 31 माच[, 2016 को Þयाज 
का पǐरकलन कȧिजए।

2.  ͪĤया एव ंकाजल न े5ः 3 के अनपुात स ेलाभ कȧ भागीदारȣ पर एक फम[ èथाͪ पत कȧ। 01 अĤैल, 
2015 को उनकȧ िèथर पूजँी इस Ĥकार थी ः ͪĤया 6,00,000 ǽ. तथा काजल 8,00,000 ǽ. ।
31 माच[, 2016 को ͪवƣ वष[ के अतं मɅ फम[ का लाभ 1,26,000 ǽ. था। इनके बीच लाभ 
ͪवभाजन बताए ँ(अ) जबͩक पूजँी पर Þयाज के अलावा और कोई समझौता नहȣं है, (ब) जबͩक 
एक èपçट समझौता हुआ है ͩ क पूजँी पर Þयाज 12% ĤǓतवष[ कȧ दर से भगुतान अनमुत है।

2.5.3 आहरणɉ पर Þयाज

साझदेारȣ ͪवलखे मɅ यह Ĥावधान हो सकता है ͩक फम[ के अǓतǐरÈत Ǔनजी काय[ हेतु साझदेार ɮवारा 
आहरण पर Þयाज Ĥभाǐरत हो। जैसा ͩक पहल ेबताया गया है ͩक यǑद साझदेारɉ के बीच इस बारे मɅ कोई 
èपçट समझौता नहȣं है तो Þयाज Ĥभाǐरत नहȣं होगा। लेͩकन, यǑद साझदेारȣ ͪवलेख मɅ एसेा Ĥावधान है 
तो सहमत दर पर Þयाज को उतनी अवͬध के ͧलए Ĥभाǐरत ͩकया जा सकता है िजतन ेसमय के ͧलए 
लखेा वष[ मɅ साझदेार पर बकाया है। आहरणɉ पर Þयाज के Ĥभाǐरत होन ेस ेसाझदेारɉ ɮवारा åयवसाय से 
धन आहǐरत करने कȧ Ĥवृͪ ƣ हतो×साǑहत होती है।
 आहरणɉ पर Þयाज का पǐरकलन ͪवͧभÛन िèथǓतयɉ मɅ Ǔनàनानुसार Ĥभाǐरत ͩकया जाता है ः
जब ĤǓतमाह मɅ िèथर राͧश को आहǐरत ͩकया जाता है।
 कई बार साझेदारɉ ɮवारा एक िèथर धन राͧश एक समान अवͬध के अतंर स ेआहǐरत कȧ जाती है 
जसै ेͩक Ĥ×येक माह मंेे या Ĥ×येक Ǔतमाहȣ मɅ। एेसी िèथǓत मɅ परूȣ समयावͬध का पǐरकलन इस बात पर 
Ǔनभ[र करेगा ͩक Èया धन का आहरण माह के Ĥारंभ मेे ं(पहले Ǒदन) या माह के मÚय मɅ, या Ĥ×येक माह 
के अǓंतम Ǒदन ͩकया जाता है। मान लȣिजए ĤǓतमाह के पहल ेǑदन आहरण ͩकया जाता है तो कुल राͧश 
पर Þयाज 6½ माह के ͧलए और यǑद आहरण हर माह के अतं मɅ ͩकया जाता है तो Þयाज 5½ माह के 
ͧलए पǐरकͧलत ͩकया जाएगा। यǑद आहरण माह के मÚय मɅ होता है तो 6 माह के ͧलए पǐरकलन होगा।
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 मान लȣिजए ͩक आशीष अपने Ǔनजी उपयोग हेत ु31 माच[, 2016 को वष[ कȧ समािÜत के दौरान ĤǓत 
माह 10,000 ǽ. का आहरण करता है, तो ͪ वͧभÛन अवͬध कȧ िèथǓतयɉ मɅ Þयाज का पǐरकलन Ǔनàनानसुार 
होगा ः
(अ) जब धन को Ĥ×येक माह कȧ आरंभ मɅ आहǐरत ͩकया जाता है

 औसत अवͬध = माह

 आहरण पर Þयाज =  = 5,200 ǽ. 

(ब) जब धन को हर माह के अतं मेे ंआहǐरत ͩकया जाता है

 औसत अवͬध = =  =  माह

 आहरणɉ पर Þयाज =  4,400 ǽ.

(स) जब धन को ĤǓतमाह के मÚय मɅ आहǐरत ͩकया जाता है।
जब धन को माह के बीच मɅ आहǐरत ͩकया जाता है तब कुल अवͬध मɅ न तो कुछ जोड़ा जाता है और 
न हȣ कुछ घटाया जाता है।

औसत अवͬध = माह

आहरणɉ पर Þयाज = 4,800 ǽ.

जब हर Ǔतमाहȣ मɅ िèथर राͧश को आहǐरत ͩकया जाए
जब धन राͧश एक साझदेार ɮवारा Ĥ×येक Ǔतमाहȣ मेे ंआहǐरत कȧ जाती है तो Þयाज के पǐरकलन के उɮदेæय 
के ͧलए कुल समयावͬध का अͧभǓनæचय इस बात पर Ǔनभ[र करता है ͩक Èया धन राͧश को हर Ǔतमाहȣ 
के Ĥारंभ मɅ Ǔनकाला गया या हर Ǔतमाहȣ के अतं मɅ। यǑद Ĥ×येक Ǔतमाहȣ के Ĥारंभ मɅ राͧश आहǐरत कȧ 
गई है तो Þयाज का पǐरकलन पूरे वष[ के ͧलए पǐरकͧलत Þयाज 7½ माह कȧ अवͬध के ͧलए लाग ूहोगा 
और यǑद Ĥ×येक Ǔतमाहȣ के अंत मɅ Ǔनकाला जाता है तो इसे 4½ माह के ͧलए पǐरकͧलत ͩकया जाएगा।
 मान लȣिजए ͩक सतीश एवं Ǔतलक एक फम[ मɅ साझेदार हɇ तथा लाभ व हाǓन कȧ भागीदारȣ बराबर 
करते हɇ। लेखा वष[ 2015-16 के दौरान सतीश न ेहर Ǔतमाहȣ कȧ शुǽआत मɅ 30,000 ǽ. आहǐरत ͩकए। 
यǑद इन आहरणɉ पर 8% ĤǓतवष[ कȧ दर पर Þयाज ͧलया जाता है तो वष[ के अतं मेे ंĤभाǐरत Þयाज कȧ 
राͧश का पǐरकलन Ǔनàनानुसार होगाः
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आहरणɉ पर Þयाज का पǐरकलन दशा[ता लेखा ͪववरण

Ǔतͬथ राͧश समयावͬध Þयाज
 (ǽ.)  (ǽ.)

01 अĤलै, 2015 30,000 12 मास 30,000 ×  × 1 = 2,400 
   
01 जलुाई, 2015 30,000 9 मास 30,000 ×  × = 1,800 
   

01 जलुाई, 2015 30,000 6 मास 30,000 × × = 1,200 
   
01 जनवरȣ, 2016 30,000 3 मास 30,000 ×  × = 600 
   

योग 1,20,000  6,000

वकैिãपक Ǿप स,े पूरे लखेाकंन वष[ के दौरान कुछ आहǐरत राͧश पर Þयाज पǐरकͧलत ͩकया जा सकता है 
अथा[त इस िèथǓत मेे ं1,20,000 ǽ. कȧ राͧश 7½ (12 + 9 + 6 + 3)4 माह कȧ अवͬध के ͧ लए Ǔनàनानुसार हɇः

 1,20,000 ǽ. ×  ×  ×  = 6,000 ǽ. 

(ब)यǑद धनराͧ श को Ĥ×येक Ǔतमाहȣ के अतं मेे ंआहǐरत ͩकया जाता है 
आहरणɉ पर Þयाज के पǐरकलन का लेखा ͪववरण

Ǔतͬथ राͧश समयावͬध Þयाज
 (ǽ.)  (ǽ.)

30 जून, 2015 30,000 9 माह 30,000   × 
 
   = 1,800

30 ͧसतबंर, 2015 30,000 6 माह 30,000 × × 

   = 1,200

31 Ǒदसबंर, 2015 30,000 3 माह 30,000 ×  ×  

   = 600
31 माच[, 2016 30,000 0 मास 
योग 1,20,000  3,600



89 साझदेारȣ लेखाकंन — आधारभतू अवधारणाएंँ

वकैिãपक Ǿप से लखेाकंन वष[ के दौरान आहǐरत कुल राͧश का इस Ĥकार भी पǐरकलन ͩकया जा सकता 
है, अथा[त 1,20,000 ǽ. पर 4½ माह कȧ अवͬध का Þयाजः 

= 1,20,000 ǽ. × ×  ×  = 3,600 ǽ.

जब ͪवͪवध धन राͧशयɉ को ͧभÛन समय अतंरालɉ पर आहǐरत ͩकया जाता है
जब साझदेार ͧभÛन-ͧभÛन धनराͧश को ͧभÛन समय अतंरालɉ पर आहǐरत करत ेहɇ, तब Þयाज का पǐरकलन 
उ×पाद ͪवͬध का उपयोग ͩकया जाता है। उ×पाद ͪवͬध के अतंग[त, Ĥ×येक आहरण के ͧलए, धन आहरण 
को उस अवͬध ɮवारा बहुगुͨणत करते हɇ जो ͩक लेखा वष[ के दौरान आहǐरत रहता है। इसमɅ पǐरकͧलत 
अवͬध आहरण कȧ Ǔतͬथ स ेलकेर लेखाकंन वष[ के अǓंतम Ǒदन तक शाͧमल होती है। अतः पǐरकͧलत 
उ×पादɉ का योग ͩकया जाता है और उ×पाद के परेू योग मɅ एक माह के ͧलए Þयाज कȧ ͪवͧशçटȣकृत दर 
कȧ गणना कȧ जाती है। इसमɅ Þयाज के पǐरकलन को Ǔनàनͧलͨखत उदाहरण के ɮवारा ͪववͨण[त ͩकया 
जा सकता हɇ। शहनाज अपन ेǓनजी उपयोग के ͧलए फम[ से 31 माच[, 2016 के समापन वष[ के दौरान 
Ǔनàनͧलͨखत धन राͧ शया ँआहǐरत करती है। उ×पाद ͪवͬध ɮवारा आहरणɉ पर Þयाज को पǐरकͧलत करɅ, 
यǑद इन पर 7% ĤǓतवष[ कȧ दर से Þयाज Ĥभाǐरत ͩकया जाए। 

Ǔतͬथ राͧश
 (ǽ.)

01 अĤलै, 2015 16,000

30 जून, 2015 15,000

31 अÈतबूर, 2015 10,000

31 Ǒदसंबर, 2015 14,000

01 माच[, 2016 11,000 

इन आहरणɉ पर Þयाज का पǐरकलन Ǔनàनानसुार होगा

आहरणɉ पर Þयाज के पǐरकलन का लेखा ͪववरण

Ǔतͬथ राͧश  समयावͬध  उ×पाद
 (ǽ.)  (ǽ.)
01 अĤैल, 2015 16,000 12 मास 1,92,000

30 जून, 2015 15,000 9 मास 1,35,000

31 अÈतबूर, 2015 10,000 5 मास 50,000

31 Ǒदसंबर, 2015 14,000 3 मास 42,000

01 माच[, 2016 11,000 1 मास 11,000

योग   4,30,000 
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उ×पाद ͪवͬध ɮवारा, आहरणɉ पर Þयाज Ǔनàनवत पǐरकͧलत होगा
Þयाज   =   उ×पाद कȧ योग राͧश × दर ×

       =   4,30,000 ǽ. ×  ×   =  = 2,508 ǽ. (लगभग)

उदाहरण 7
जॉन अĦाहम ‘माडन[ टूर एव ंĚैवल कंपनी’ मɅ साझदेार है तथा लखेा वष[ के अतं 31 माच[, 2015 को Ǔनजी 
Ĥयोग हेतु अपनी पँूजी खात ेधन को आहǐरत करत ेहɇ। Ǔनàन वकैिãपक िèथǓतयɉ पर Þयाज का पǐरकलन 
करɅ, यǑद Þयाज कȧ दर 9% ĤǓतवष[ कȧ है।
 (अ) यǑद वह ĤǓत माह के Ĥारंभ मɅ 3,000 ǽ. ĤǓतमाह आहǐरत करता है।
 (ब) यǑद Ĥ×येक माह के अतं मɅ, वह 3,000 ǽ. आहǐरत करता है।
 (स) यǑद Ǔनàनͧलͨखत राͧ श ͪ वͧभÛन Ǔतͬथयɉ पर आहǐरत कȧ जाती है ः 01 जून, 2015 को 12,000 ǽ.; 

31 अगèत, 2015 को 8,000 ǽ.; 30 ͧसतबंर 2015 को 3,000 ǽ.; 30 नवंबर 2015 को 7,000 ǽ. 
तथा; 31 जनवरȣ, 2016 को 6,000 ǽ.

हल
(अ) जसैा ͩक महȣन ेके Ĥारंभ मेे ंहȣ 3,000 ǽ. कȧ िèथर राͧश आहǐरत कȧ गई है। अतः Þयाज का 
पǐरकलन औसत अवͬध 6½ माह के ͧलए ͩकया जाएगा।
 आहरणɉ पर Þयाज 1,755 ǽ.

(ब) जसैा ͩक महȣन ेके अतं मɅ 3,000 ǽ. कȧ राͧश ĤǓतमाह Ǔनकालȣ गई है। अतः Þयाज का 
पǐरकलन एक औसत अवͬध 5½ माह के ͧलए ͩकया जाएगा।

 आहरणɉ पर Þयाज 1,485 ǽ.

आहरणɉ पर Þयाज के पǐरकलन को दशा[ता लेखा ͪववरण

1 2 3 4
Ǔतͬथ आहǐरत राͧ श अवͬध Þयाज
 (ǽ.) (माह मɅ) (ǽ.)

01 जून, 2015 12,000 10 12,000 ×  ×  =  900

31 अगèत, 2015 8,000 7 8,000  ×  ×  =  420

30 ͧसतबंर, 2015 3,000 6 3,000  ×  ×  =  135

30 नवबंर, 2015 10,000 4 7,000  ×  ×  =  210

31 जनवरȣ, 2016 6,000 2 6,000  ×  ×  =  90

कुल Þयाज   1,755
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उदाहरण 8
मन,ु हैरȣ तथा अलȣ एक फम[ मɅ साझदेार हɇ और वे लाभ एवं हाǓन के बराबर के भागीदारȣ के ͧ लए सहमत 
हɇ। फम[ से हैरȣ एव ंअलȣ Ǔनàनͧलͨखत आहरण अपन ेèवय ंके इèतमेाल हेत ुवष[ 2016-17 के दौरान करते हɇः

Ǔतͬथ हैरȣ (ǽ.) अलȣ (ǽ.)
2016
01 अĤलै 5,000 7,000
01 जुलाई 8,000 4,000
01 Ǒदसंबर 5,000 5,000

   2017
01 माच[ 4,000 9,000

यǑद Þयाज दर 10% वाͪष[क है तो आहरणɉ पर Þयाज को पǐरकͧलत कȧिजए जबͩक Ĥ×येक वष[ 31 माच[ 
को खाता पèुतकɅ  बदं होती हɇ।

आहरणɉ पर Þयाज का पǐरकलन दशा[ता लेखा ͪववरण
 हैरȣ   अलȣ
राͧश अवͬध उ×पाद राͧश अवͬध उ×पाद
(ǽ.) (मासɉ मɅ) (ǽ.) (ǽ.) (मासɉ मɅ) (ǽ.)
5,000 12 60,000 7,000 12 84,000
8,000 9 72,000 4,000 9 36,000
5,000 4 20,000 5,000 4 20,000
4,000 1 4,000 10,000 1 10,000

  1,56,000   1,50,000

 Þयाज कȧ राͧश

 हैरȣ  =  = 1,300 ǽ.

 अलȣ =  = 1,250 ǽ. 

èवय ंकरɅ
गोͪवदं एक फम[ का साझेदार है। वह लेखा वष[ 2016-17 के दौरान Ǔनàनͧलͨखत राͧशयाँ आहǐरत 

करता है।
 Ǔतͬथ     ǽ.
 30 अĤैल, 2016  6,000
 30 जून, 2016  4,000
 30 ͧसतबंर, 2016  8,000
 31 Ǒदसंबर, 2016  3,000

 31 जनवरȣ, 2017  5,000
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 उपयु[Èत आहरणɉ पर 6% ĤǓतवष[ कȧ दर से Þयाज Ĥभाǐरत ͩकया जाएगा। खाते Ĥ×येक 
वष[ 31 माच[ कȧ समािÜत पर बदं होते हɇ।

2.  राम और æयाम समान Ǿप स ेलाभ-हाǓन कȧ भागीदारȣ करन ेवाले साझदेार हɇ। राम Ǔनयͧमत 
Ǿप से Ǔनजी खच[ हेत ुपूरे ͪवƣ वष[ 2016-17 के दौरान Ĥ×येक माह कȧ पहलȣ Ǔतͬथ को 
1,000 ǽ. आहǐरत करता है। यǑद आहरणɉ पर 5% कȧ वाͪष[क दर से Þयाज Ĥभाǐरत ͩकया 
जाता है तो राम के आहरणɉ पर Þयाज का पǐरकलन कȧिजए।

3.  वमा[ और कौल एक फम[ मɅ साझदेार हɇ। साझदेारȣ ͪवलेख कȧ सहमǓत के अनसुार 6% 
ĤǓतवष[ कȧ दर स ेÞयाज Ĥभाǐरत है। वमा[ ने 01 अĤलै, 2016 से 31 माच[, 2017 तक 
ĤǓतमाह, माह के Ĥारंभ मɅ हȣ 2,000 ǽ. आहǐरत ͩकए हɇ। जबͩक कौल ने 01 अĤैल, 2016 
स ेĤ×येक Ǔतमाहȣ के Ĥारंभ मɅ 3,000 ǽ. आहǐरत ͩकए हɇ। साझेदारɉ के आहरणɉ पर Þयाज 
पǐरकͧलत करɅ।

जब आहरणɉ कȧ Ǔतͬथ èपçटȣकृत न हो

जब सभी आहरणɉ कȧ राͧश का ͪववरण तो Ǒदया गया हो परंत ुआहरणɉ कȧ Ǔतͬथ सèुपçट न हɉ तब यह 
माना जाता हɇ ͩ क पूरे साल भर धनराͧश को अǓनयͧमत Ǿप से Ǔनकाला गया है। उदाहरण के ͧ लए; शकȧला 
अपनी फम[ से 31 माच[, 2016 को लेखा वष[ कȧ समािÜत तक वष[ भर के दौरान 60,000 ǽ. Ǔनकाले हɇ 
और उस पर 8% ĤǓतवष[ कȧ Þयाज Ĥभाǐरत होती है। इसमɅ अवͬध को 6 माह माना जाएगा, जो ͩक एक 
औसत अवͬध है और यह माना गया है ͩक परेू वष[ के दौरान अǓनयͧमत Ǿप स ेराͧश आहǐरत हुई है। 
Ĥभाǐरत Þयाज कȧ राͧश 2,400 ǽ. को इस Ĥकार पǐरकͧलत करना है। 

  =  2,400 ǽ.

2.6 एक साझदेार को लाभ कȧ गारंटȣ
कई बार एक फम[ मɅ एक साझेदार को एक Ûयूनतम राͧश कȧ गारंटȣ के साथ शाͧमल ͩकया जाता है और इसे 
उसके फम[ से ĤाÜत लाभ के भाग के Ǿप मंेे माना जाता है। यह आæवासन फम[ के सभी वǐरçठ साझदेारɉ 
ɮवारा एक ͪवशषे अनुपात मɅ Ǒदया जा सकता है या ͩफर Ǔनजी तौर स ेएक वǐरçठ साझदेार ɮवारा भी हो 
सकता है। इस Ĥकार के गारंटȣ ĤाÜत साझदेार को Ûयनूतम गारंटȣकृत राͧश तब देय होती है जब उसके 
लाभ का भाग लाभ ͪ वभाजन अनपुात के अनसुार गारंटȣकृत राͧ श से कम हो। उदाहरण के ͧ लए, मधुͧ लका 
एवं रͯ¢ता एक फम[ मɅ साझदेार हɇ और अपनी फम[ मɅ कǓनçका को 25,000 ǽ. कȧ Ûयनूतम गारंटȣ देने के 
साथ, फम[ मɅ उसका भाग मानकर, उस ेफम[ मɅ लाना चाहती है। अब मान लȣिजए ͩक फम[ वष[ के दौरान 
1,20,000 ǽ. का लाभ अिज[त करती है तथा उनकȧ लाभ ͪवभाजन अनपुात कȧ सहमǓत, साझदेारɉ के बीच 
2ः 3ः1 के अनपुात कȧ है। अनुपात के अनसुार 1,20,000 ǽ. मɅ मधुुͧलका को 40,000 ǽ. (26 ×1,20,000 ǽ.) 
रͯ¢ता को 60,000 ǽ. (36 × 1,20,000 ǽ.) लाभ ͧमलता है। हालाँͩ क Ǒहसाब के बाद कǓनçका का भाग, 
गारंटȣकृत राͧश स े5,000 ǽ. कम पड़ता है, जो उसके साझदेारɉ कȧ राͧश से कम है। इस राͧ श को गारंटȣ 
देने वाले साझदेारɉ मधुͧ लका एव ंरͯ¢ता ɮवारा उनके लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ वहन ͩकया जाएगा जो 
इस िèथǓत मɅ 2ः 3 है। मधुͧलका के भाग मɅ लाभ कȧ कमी 2,000 ǽ. (25 × 5,000 ǽ.) और रͯ¢ता के 
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भाग मɅ 3,000 ǽ. आती है। अब  फम[ का कुल लाभ सभी साझदेारɉ के बीच Ǔनàनानसुार ͪ वभािजत होगा ः 
मधुͧ लका को 38,000 ǽ. ͧमलɅगे (उसके भाग 40,000 ǽ. मɅ 2,000 ǽ. कȧ कमी) रͯ¢ता को 57,000 ǽ. (उसके 
भाग 60,000 ǽ. मɅ 3,000 ǽ. कȧ कमी), कǓनçका को 25,000 ǽ. (20,000 ǽ. + 2,000 ǽ. + 3,000 ǽ.)। 
 यǑद केवल एक साझदेार गारंटȣ देता है, मान लȣिजए वत[मान केस मɅ केवल रͯ¢ता गारंटȣ देती है, तब 
कमी कȧ पूरȣ राͧश (5,000 ǽ.) केवल रͯ¢ता ɮवारा हȣ वहन कȧ जाएगी। एेस ेमामल ेमेे ंलाभ का ͪवतरण 
इस Ĥकार होगा ः मधुͧलका 40,000 ǽ., रͯ¢ता 55,000 ǽ. (60,000 ǽ. - 5,000 ǽ.) और कǓनçका 25,000 ǽ. 
(20,000 ǽ. + 5,000 ǽ.)।

उदाहरण 9

मोǑहत एव ंरोहन अपनी फम[ मɅ 2ः1 के अनपुात मɅ लाभ एव ंहाǓन के ͪवभाजन के साझदेार हɇ। वे अपने 
साथ राहुल को एक साझदेार के Ǿप मɅ अपनी फम[ मɅ 14 लाभ ͪवभाजन के Ǿप मɅ शाͧमल करत ेहɇ और 
कम-से-कम 50,000 ǽ. देन ेकȧ गारंटȣ देत ेहɇ। लखेा वष[ के अतं मंेे 31 माच[, 2015 को उनकȧ फम[ को 
1,60,000 ǽ. का लाभ हुआ। इसके ͧलए लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता तैयार कȧिजए ः

लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता

नाम      जमा

ͪववरण  राͧश ͪववरण  राͧश
  (ǽ.)   (ǽ.)

मोǑहत कȧ पूजँी   Ǔनवल लाभ  1,60,000

(लाभ का भाग)  80,000

घटायाः भाग मɅ कमी (6,667) 73,333

रोहन कȧ पँूजी 40,000

(लाभ का भाग) 
घटायाः (भाग मɅ कमी) (3,333) 36,667

राहुल कȧ पूजँी 40,000

(लाभ का भाग)  
जोड़ाः कमी को ĤाÜत ͩकयाः
   मोǑहत स े 6,667

   रोहन से  3,333 50,000

  1,60,000   1,60,000

काय[कारȣ ǑटÜपणी
राहुल को फम[ मɅ Ĥवेश देन ेके बाद, लाभ ͪ वभाजन का नया अनुपात 2ः1ः1 है। साझदेारɉ के लाभ ͪ वभाजन 
अनपुात के आधार पर लाभ Ǔनàनवत आता है ः
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 मोǑहत  = 1,60,000 ǽ.  ×  = 80,000 ǽ. 

 रोहन   = 1,60,000 ǽ.  ×  = 40,000 ǽ. 

 राहुल  = 1,60,000 ǽ.  ×  = 40,000 ǽ. 

 चूँͩक राहुल को लाभ के Ǿप मɅ 50,000 ǽ. कȧ Ûयनूतम गारंटȣ दȣ गई है। अतः वह गारंटȣ कȧ शषे 
राͧश 10,000 ǽ. मोǑहत एव ंरोहन के ɮवारा लाभ व हाǓन ͪवभाजन अनुपात मɅ वहन कȧ जाएगी जो ͩक 
2ः1 है।
 मोǑहत के लाभ मɅ कमी आएगी 23 × 10,000 ǽ. = 6,667 ǽ. 
 रोहन के लाभ मɅ कमी आएगी 13 × 10,000 ǽ. = 3,333 ǽ. 
 इस Ĥकार से, मोǑहत को 80,000 ǽ. – 6,667 ǽ. = 73,333 ǽ. ĤाÜत होगा और रोहन को 40,000ǽ. 
–3,333 ǽ. = 36,667 ǽ. ĤाÜत होगा और राहुल को 40,000 ǽ. + 6,667 ǽ. + 3,333ǽ. = 50,000 ǽ. फम[ से 
लाभ के Ǿप मɅ ĤाÜत होगा।
 नए लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ पǐरकलन

 नए साझदेार राहुल का भाग  है। शषे लाभ 1-  =  है। यह शषे लाभ मोǑहत एव ंरोहन के 

बीच 2ः1 के अनपुात मɅ ͪवभािजत होगा।

मोǑहत का नया भाग = 

रोहन का नया भाग = 

अतः, लाभ ͪवभाजन अनपुात = = 2:1:1

उदाहरण 10

जॉन एव ंमैØय ू3ः 2 के अनुपात से लाभ एव ंहाǓन का ͪवभाजन करत ेहɇ। वे अपन ेसाथ मोहंती को 16 
लाभ के ͪ वभाजन पर शाͧमल करत ेहɇ। जॉन ने åयिÈतगत Ǿप से पँूजी पर 10% वाͪष[क कȧ दर स ेÞयाज 
Ĥभाǐरत करन ेके बाद यह गारंटȣ दȣ ͩक यह लाभ राͧश ĤǓत वष[ 30,000 ǽ. से कम नहȣं रहेगी। फम[ मेें 
साझदेारɉ कȧ पँूजी इस Ĥकार से है ः जॉन 2,50,000 ǽ., मØैय ू2,00,000 ǽ. तथा मोहंती ǽ.  1,50,000 ǽ. 
को 31 माच[, 2015 को वष[ कȧ समािÜत पर, पूजँी पर Þयाज Ǔनकालने से पहल े लाभ 1,50,000 ǽ. था। 
यǑद नया लाभ ͪवभाजन अनपुात 3ः 2ः1 है तो लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता Ĥदͧश[त करɅ।
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लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता
नाम      जमा
ͪववरण  राͧश ͪववरण  राͧश
  (ǽ.)   (ǽ.)

पूजँी पर Þयाज ः   Ǔनवल लाभ  1,50,000

  जॉन 25,000

  मØैय ू 20,000

  मोहंती   15,000 60,000

पूजँी खाताः 
  जॉन 45,000

घटायाः (भाग कȧ कमी) (15,000) 30,000

मØैय ू  30,000

मोहंती 15,000

जोड़ाः (मोहंती मɅ) जॉन 
 स ेĤाÜत कमी का भाग   15,000 30,000

  1,50,000   1,50,000

काय[कारȣ ǑटÜपणी ः
पूजँी पर Þयाज Ǔनकालने के बाद लाभ 90,000 ǽ. है िजस े 3ः 2ः1 के अनपुात मɅ ͪवतǐरत ͩकया 
गया, जो इस Ĥकार से हैः जॉन 45,000 ǽ. (36 × 90,000 ǽ.), मैØयू 30,000 ǽ. और मोहंती 
15,000ǽ.। इसमɅ मोहंती को दȣ गई गारंटȣ के अनुसार लाभ कȧ कमी 15,000 ǽ. है िजसे जॉन ɮवारा वहन 
ͩकया जाएगा। इस Ĥकार से जॉन को 45,000 ǽ. – 15,000 ǽ. = 30,000 ǽ. ͧमलते हɇ और मØैय ूको 
30,000 ǽ. तथा मोहंती को 30,000 ǽ. (15,000 ǽ. + 15,000 ǽ.) ͧमलते हɇ।

उदाहरण 11

महेश एवं Ǒदनशे लाभ एवं हाǓन का ͪवभाजन 2ः1 अनुपात मɅ करते हɇ। उÛहɉने 01 जनवरȣ, 2016 को 
अपनी फम[ मɅ राकेश को 110 (दसवɅ भाग) का भागीदार बनात ेहɇ और उस ेकम से कम 25,000 ǽ. कȧ 
गारंटȣ देते हɇ। महेश एव ंǑदनेश अपनी नाम भागीदारȣ पूव[वत हȣ रखत ेहɇ परÛत ुराकेश कȧ गारंटȣ के खाते 
मɅ कोई कमी आन ेपर उस ेͧमलकर Đमशः 3ः 2 के अनपुात मɅ वहन करन ेपर सहमत हो जात ेहɇ। वष[ 
कȧ समािÜत पर 31 Ǒदसबंर, 2016 को फम[ स े1,20,000 ǽ. लाभ ĤाÜत होता है। इसके ͧलए लाभ व हाǓन 
ͪवǓनयोग खाता तैयार करɅ।
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लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता
नाम      जमा
ͪववरण  राͧश ͪववरण  राͧश
  (ǽ.)   (ǽ.)
पूजँी खातःे   Ǔनवल लाभ  1,20,000
(लाभ कȧ भागीदारȣ हेतु)  
महेश  72,000 
(610 × 1,20,000 ǽ.)
घटायाः शयेर कȧ कमी     (7,800)   64,200
Ǒदनशे  36,000 
(310 × 1,20,000 ǽ.)
घटायाः शयेर कȧ कमी     (5,200) 30,800
राकेश  12,000
जोड़ाः कमी स े 
     ĤािÜत का भागः 
   महेश 7,800
   Ǒदनशे   5,200 25,000
    1,20,000   1,20,000

काय[कारȣ ǑटÜपणीः
नया लाभ ͪवभाजन अनपुात Ǔनàनानुसार पǐरकͧलत होगाः
 राकेश कȧ भागीदारȣ का 110 (दसवा)ँ भाग है। शषे लाभ 910 महेश एव ंǑदनेश के बीच ͪवभािजत 
ͩकया जाएगा, िजसका अनपुात 2ः1 है
 यहाँ महेश कȧ लाभ मेे ंभागीदारȣ होगी 

 Ǒदनशे कȧ लाभ मɅ भागीदारȣ होगी 

 अब नया अनुपात बनता है  या 6 : 3 : 1

 लाभ मɅ महेश कȧ भागीदारȣ  = 1,20,000 ǽ. × = 72,000 ǽ. 

 लाभ मɅ Ǒदनेश कȧ भागीदारȣ = 36,000 ǽ.
 लाभ मɅ राकेश कȧ भागीदारȣ = 12,000 ǽ.
यहा ँराकेश के लाभ मेे ंआई कमी को महेश तथा Ǒदनशे ɮवारा 3ः 2 के अनुपात मंेे वहन कȧ जाएगी। इसमɅ 
महेश 13,000ǽ. का 35, अथा[त 7,800 ǽ. और राकेश 13,000 ǽ. का 25, अथा[त 5,200 ǽ. वहन करेगा। इस 
Ĥकार से, फम[ का लाभ Ǔनàनानुसार ͪवभािजत होगा ः
 महेश को ĤाÜत हɉगे 72,000 ǽ. - 7,800 ǽ. = 64,200 ǽ. 
 Ǒदनशे को ĤाÜत हɉगे 36,000 ǽ. - 5,200 ǽ. = 30,800 ǽ. 
 राकेश को ĤाÜत हɉगे 12,000 ǽ. + 7,800 ǽ. + 5,200 ǽ. = 25,000 ǽ. 
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कͪवता एव ंलͧलत 2ः1 के अनुपात मɅ लाभ ͪवभाजन के साझदेार हɇ। दोनɉ मोहन को अपन ेसाथ 
लाभ 2,500ǽ. कȧ Ûयनूतम गारंटȣ के साथ åयवसाय मɅ साझदेार बनाने को सहमत हो गए। साथ 
हȣ तय ͩकया ͩक यǑद गारंटȣ मɅ कमी हुई तो व ेलाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ इसे वहन करɅगे। 
कͪवता एवं लͧलत के बीच लाभ नहȣं बदला। वष[ 2006-07 के ͧ लए फम[ का अिज[त लाभ 76,000 
ǽ. था। साझदेारɉ के बीच लाभ का ͪवतरण दशा[एँ।

2.7 पूव[ समायोजन

कई बार अǓंतम लखे ेतैयार करन ेके बाद, लेन-देन के अͧभलेखन मɅ चकू या ğǑुटयाँ या सं¢पे मɅ लखेा 
ͪववरण कȧ तयैारȣ मɅ गलǓतया ँǺिçटगत होती हɇ एव ंभागीदारɉ मɅ लाभ ͪवभािजत ͩकया जा चकुा होता 
है। यह चकू, पूजँी पर Þयाज, आहरणɉ पर Þयाज, साझदेारɉ के ऋण पर Þयाज या साझदेार के वेतन या 
कमीशन अथवा सीमा स ेबाहर के खचɟ स ेसबंंͬधत हो सकती हɇ। इसके साथ हो सकता है ͩक साझदेारȣ 
ͪवलेख मɅ या लेखाकंन åयवèथा मɅ बदलाव के Ĥावधान कȧ बातɅ हो सकती हɇ। इन सभी Ĥकार के चकू 
या ğǑुट के Ĥभाव को सुधारने के ͧलए समायोजन कȧ आवæयकता होती है। यहा ँपर परुान ेखाता लखेɉ को 
बदलने कȧ अपे¢ा आवæयक समायोजनɉ को लाभ एव ंहाǓन समायोजन खातɅया ͩ फर सीध ेसंबंͬ धत साझदेार 
के पूजँी खात ेके ɮवारा ͩ कया जा सकता है। इस ेǓनàनͧलͨखत उदाहरण कȧ मदद स ेवͨण[त ͩ कया गया है।
 रमीज एव ंजहȣर बराबर के साझेदार हɇ। 01 अĤैल, 2015 को उनकȧ पूजँी Đमशः 50,000 ǽ. तथा 
1,00,000 ǽ. है। ͪवƣ वष[ के समापन मɅ 31 माच[, 2016 को लेखा खाता तयैार करन ेके उपरातं यह पाया 
गया ͩक साझदेारȣ ͪवलखे मɅ वͨण[त 6% ĤǓतवष[ Þयाज कȧ दर को, लाभ ͪवभािजत करन ेस ेपहले, पूजँी 
खातɉ मɅ नहȣं जमा ͩकया गया है। उपयु[Èत िèथǓत को इस Ĥकार स ेसरलȣकृत ͩकया जा सकता है। 
साझदेारɉ के खातɉ मɅ पǐरकलन से ĤाÜत पूजँी खात ेके Þयाज को जमा नहȣं ͩकया गया है जो ͩक रमीज 
के ͧलए 3,000ǽ. (6 × 100 × 50,000 ǽ.) तथा जहȣर के ͧलए 6,000 ǽ. (6 × 100 ×1,00,000 ǽ.) = कुल 
राͧश 9,000 ǽ. होती है। यǑद पूजँी पर Þयाज Ǒदया होता तो फम[ के लाभ मɅ 9,000 ǽ. कम हो जाते। इस 
ऋǑट के कारण, लाभ एवं हाǓन खाते के अनसुार लाभ कȧ सपंणू[ राͧश (9,000 ǽ. के समायोजन के ǒबना) 
को साझदेारɉ के लाभ ͪवभाजन अनपुात पर ͪवभािजत ͩकया जाएगा। इस ğǑुट का सशंोधन ͩकस Ĥͪविçट 
ɮवारा ͩकया जाएगा। 
(अ)  लाभ व हाǓन समायोजन खात ेके माÚयम से  
       (ǽ.) (ǽ.)
             (i) लाभ एवं हाǓन समायोजन खाता   नाम  9,000
       रमीज के पूजँी खात ेसे      3,000 
       जहȣर के पँूजी खात ेस े     6,000
    (पँूजी पर Þयाज)
    (ii) रमीज का पूजँी खाता  नाम  4,500
        जहȣर का पूजँी खाता  नाम  4,500
       लाभ एवं हाǓन समायोजन खात ेसे    9,000
       (समायोजन पर हाǓन)
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(ब)   साझदेारɉ के पूजँी खातɉ मɅ सीधे समायोिजत

साझदेारɉ के पँूजी खातɉ मɅ Ĥ×य¢ समायोजन हेत ुसाझदेारɉ के पूजँी खातɉ मɅ ğǑुट के Ǔनवल Ĥभाव £ात 
करन ेके ͧलए सव[Ĥथम एक ͪववरण तयैार ͩकया जाता है िजसके माÚयम से समायोजन Ĥͪविçटया ँ
अͧभलेͨ खत कȧ जाती हɇ। 

पँूजी पर Þयाज छोड़ने (ͪवलोपन) के ͧलए ͩकए जाने वाले समायोजन को दशा[ता खाता ͪववरण

 ͪववरण रमीज जहȣर
   (ǽ.) (ǽ.)

 (i) वह राͧश िजस ेपूजँी पर Þयाज के 3,000 6,000
  Ǿप मɅ जमा ͩकया जाना चाǑहए।

 (ii)  वह राͧश जो वाèतͪवक Ǿप स े 4,500 4,500
  लाभ के भाग के Ǿप मɅ जमा कȧ गई। 
  (9,000 ǽ. बराबर ͪवभािजत)

 (i) और (ii) के बीच ͪवभेद नाम 1,500 जमा 1,500
  (Ǔनवल Ĥभाव) (आͬधÈय) (कमी)

 इस स ेता×पय[ यह है ͩक रमीज के खाते मɅ 1,500 ǽ. अǓतǐरÈत जमा हुए जबͩक जहȣर के खाते मɅ 
1,500 ǽ. कम जमा हुए। इस चकू को सधुारने के Đम मɅ रमीज कȧ पूजँी स े1,500 ǽ. नाम ͩकया जाना 
तथा 1,500 ǽ. जहȣर के खात ेमɅ जमा ͩकया जाना चाǑहए। इस समायोजन के ͧलए रोज़नामचा Ĥͪविçट 
Ǔनàनानुसार होगीः 
          (ǽ.)   (ǽ.)

 रमीज का पूजँी खाता  नाम   1,500  
   जहȣर के पूजँी खात ेस े       1,500

 (पूजँी पर Þयाज समायोजन के ͧलए)

उदाहरण 12

नसुरत, सोनू तथा Ǒहमशे एक फम[ मɅ 5ः 3ः 2 के अनपुात से लाभ व हाǓन के ͪवभाजन पर साझदेार हɇ। 
साझदेारȣ ͪ वलेख मɅ Ĥावधान है ͩ क आहरणɉ पर 10% ĤǓतवष[ कȧ दर स ेÞयाज Ĥभाǐरत ͩ कया जाए। माच[, 
2015 मɅ वष[ कȧ समािÜत पर नुसरत, सोन ूतथा Ǒहमशे के आहरण Đमशः 20,000 ǽ., 15,000 ǽ. तथा 
10,000 ǽ. थे। अंǓतम लखेा तयैार करन ेके बाद यह पाया गया ͩक आहरणɉ पर Þयाज के बारे मɅ Úयान 
नहȣं Ǒदया गया। आवæयक समायोजन रोज़नामचा Ĥͪविçट बनाएँ।
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आहरणɉ पर Þयाज के ͧलए समायोजन ͩकए जाने वाला लेखा ͪववरण Ĥदश[न

ͪववरण नुसरत सोन ू Ǒहमशे कुल
 (ǽ.) (ǽ.) (ǽ.) (ǽ.)

वह राͧश िजस ेआहरणɉ पर  2,000 1,500 1,000 4,500
Þयाज के Ǿप मɅ नाम 
ͩकया जाना चाǑहए था 

वह राͧश िजस ेलाभ के 2,250 1,350 900 4,500
भाग के Ǿप मɅ जमा ͩकया
जाना चाǑहए था 
अपेͯ ¢त समायोजन जमा 250 जमा 150 जमा 100
 (कमी) (आͬधÈय) (आͬधÈय)

आहरणɉ पर Þयाज के समायोजन के ͧलए रोज़नामचा Ĥͪविçट Ǔनàन होगीः
   (ǽ.) (ǽ.)
सोन ूका पूजँी खाता  नाम 150 
Ǒहमशे का पँूजी खाता  नाम 100 
   नसुरत के पूजँी खात ेसे     250 
(आहरणɉ पर Þयाज के ͪवलोपन के ͧलए समायोजन)

èवय ंकरɅ
1. गÜुता एव ंसरȣन एक फम[ मेे ं3ः 2 के अनपुात मɅ लाभ के सहभाजन पर साझदेार हɇ। उनकȧ 

िèथर पँूजीः गुÜता 2,00,000 ǽ. तथा सरȣन 3,00,000 ǽ. है। वष[ के ͧलए लेखा तयैार करने 
के पæचात यह बात सामन ेआई ͩक साझदेारȣ ͪवलखे मɅ, पूजँी पर 10% वाͪष[क कȧ दर से 
Þयाज देन ेका Ĥावधान है, िजस ेलाभ के बँटवारɅ स ेपहले साझदेारɉ के पँूजी खाते मɅ जमा 
नहȣं ͩकया गया। ğुǑट के सशंोधन हेत ुसमायोजन Ĥͪविçट को अͧभलेͨ खत करंेे।

2. कृçणा, सदंȣप तथा करȣम 3ः 2ः1 के अनुपात मɅ लाभ कȧ भागीदारȣ के आधार पर साझदेार 
हɇ। उनकȧ िèथर पूजँी है ः कृçणा 1,20,000 ǽ., सदंȣप 90,000 ǽ. तथा करȣम 60,000 ǽ.। वष[ 
2016-17 के ͧलए Þयाज को 6% वाͪष[क के अनसुार जमा ͩकया गया, जबͩक 5% वाͪष[क 
कȧ दर से होना चाǑहए था। समायोजन Ĥͪविçट का अͧभलखेन करɅ।

3. लȣला, मीरा तथा नेहा एक फम[ मɅ साझदेार हɇ और उÛहɉन े31 माच[, 2016 के वष[ कȧ समािÜत पर 
9% ĤǓत वष[ कȧ दर स ेतीनɉ वष[ के ͧलए Þयाज छोड़ Ǒदया। उनकȧ िèथर पूजँी िजस पर Þयाज देना 
अनमुत था वह परूȣ अवͬध के दौरान इस Ĥकार थाः लȣला 80,000 ǽ., मीरा 60,000 ǽ. और नेहा 
1,00,000 ǽ. । ͪपछले तीन वषɟ तक उनका लाभ भागीदारȣ का अनपुात Ǔनàनानुसार था ः

 वष[     लȣला मीरा नहेा
 2016-17  2 2 2
 2015-16  4 5 1
 2014-15  1 2 2
समायोजन Ĥͪविçट का अͧभलेखन करɅ।
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2.8 अंǓतम लेखे

एक साझदेारȣ फम[ के अǓंतम लखे ेठȤक उसी Ĥकार से तयैार ͩकए जात ेहɇ जसै ेͩक एकल èवाͧम×व कȧ 
फमɟ मɅ ͩकए जाते हɇ। लेͩ कन इसमɅ साझदेारɉ के बीच लाभ ͪवतरण के ͧलए अतंर होता है। åयापार तथा 
लाभ एव ंहाǓन खाता तैयार करने के बाद, Ǔनवल लाभ या हाǓन को एक अÛय खात ेमɅ हèतातंǐरत कर Ǒदया 
जाता है, िजस ेलाभ एव ंहाǓन समायोजन खाता कहत ेहɇ, िजसके सदंभ[ मɅ काफȧ लबंी चचा[ इस अÚयाय 
मɅ हो चकुȧ है। जसैा ͩक आप जानत ेहɇ पूजँी पर Þयाज, आहरणɉ पर Þयाज, साझदेारɉ का वेतन, साझदेारɉ 
के लाभ व हाǓन का भाग तथा साझदेारɉ के ऋण पर Þयाज आǑद स ेसबंंͬ धत सभी समायोजनɉ को लाभ 
एवं हाǓन ͪवǓनयोग खात ेके माÚयम से ͩकया जाता है। एेसा åयवसाय को काया[×मकता के पǐरणामɉ तथा 
लाभ के ͪवǓनयोजन के बीच अंतर को èपçट करन ेके Đम मंेे ͩकया जाता है। पँूजी खातɉ तथा लाभ एवं 
हाǓन ͪवǓनयोग खातɉ कȧ तयैाǐरयɉ को नीच ेǑदए गए उदाहरण के माÚयम स ेèपçटȣकृत ͩकया गया है।

उदाहरण 13

कͪपल एव ंͪवनीत एक फम[ मɅ 3ः 2 के अनपुात मंेे लाभ हाǓन ͪवभाजन के साझदेार थे। वष[ के अतं मɅ 
31 माच[, 2016 को उनके खातɉ स ेǓनàन शषे सार Ǿप मɅ Ǔनकल कर आए हɇः

ͪववरण नाम राͧश जमा राͧश
 (ǽ.)   (ǽ.)

पूजँीः    
कͪपल - 60,000
ͪवनीत - 50,000
चाल ूखाता (01 अĤलै, 2015 को) - -
कͪपल - 2,800
ͪवनीत  1,600
आहरण ः  
कͪपल 12,000 -
ͪवनीत 8,000 -
1.4.2015 को èटॉक 11,000 -
Đय एव ंͪवĐय 54,000 80,000
वापसी 2,000 1,500
मज़दरूȣ  2,500 -
वेतन 4,000 -
छपाई एव ंलेखन सामĒी 500 -
ĤाÜय ͪवपğ 12,000 -
देय ͪवपğ - 2,000
देनदार एव ंलेनदार  36,000 8,000
बɪटा 1,200 1,500
ͩकराया-भाड़ा 800 -
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अशोÚय (डूबत) ऋण 1,400 -
बीमा 400 -
डाक एव ंतार 300 -
सãेसमनै कमीशन 34,000 -
भूͧम एव ंभवन 24,000 -
Üलाटं एव ंमशीन (यğं एव ंसयंğं) 20,500 -
फ़नȸचर 13,500 -
अͬधͪवकष[ - 2,000
åयापार åयय 400 -
हèतèथ रोकड़ 500 -
बɇकèथ रोकड़ 1,500 -

 2,09,400 2,09,400

Ǔनàनͧलͨखत बातɉ को Úयान मɅ रखते हुए 31 माच[, 2016 को फम[ का अǓंतम लेखा खाता तैयार करɅः
 (अ) 31 माच[, 2016 को èटॉक 18,000 ǽ. था;
 (ब) सǑंदÊध ऋणɉ के ͧलए देनदारɉ पर 5% का Ĥावधान बनाएँ;
 (स)  बकाया वतेन 1,000 ǽ. थ;े
 (द)  10 Ǒदसबंर, 2015 को 8,000 ǽ. कȧमत का सामान आग मɅ जल गया। बीमा कंपनी दावे के पणू[ 

के ͧलए Ǔनपटान 7,000 ǽ. देने को सहमत है;
 (य) पूजँी पर 6% ĤǓतवष[ कȧ दर से Þयाज अनुमत है। इसके साथ हȣ आहरणɉ पर भी 6% ĤǓतवष[ 

कȧ दर से Þयाज Ĥभाǐरत हɇ;
 (फ) कͪपल को ĤǓतवष[ 1,200 ǽ. का वेतन पाने का हक है;
 (ज) भूͧ म एव ंभवन के ͧ लए 5% तथा फ़नȸचर के ͧ लए 10% तथा सयंğं एव ंयğं हेतु 15% को बɪटे-

खाते मɅ डालɅ।
हल

ͪवƣ वष[ के अतं 31 माच[, 2016 के ͧलए åयापार और लाभ एव ंहाǓन खाता
नाम      जमा
ͪववरण  राͧश ͪववरण  राͧश
  (ǽ.)   (ǽ.)
Ĥारंͧभक èटॉक  11,000 ͪवĐय 80,000

Đय 54,000  घटायाः ͪवĐय वापसी   (2,000) 78,000

घटायाः ǐरटन[स   (1,500) 52,500 अǓंतम èटॉक  18,000

मजदरूȣ  2,500 आग से नçट माल कȧ लागत  8,000

कुल लाभ आले  38,000     
 1,04,000   1,04,000   
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 लाभ सकल (आला)  38,000

वेतन 4,000  ĤाÜत बटटा  1,500

जोड़ाः बकाया   1,000 5,000

ͪĤǑंटगं एवं लेखन सामĒी  500

ͩकराया एवं भाड़ा  800

बीमा  400

बटटा  1,200

बकाया åयय  400

डाक एव ंतार खच[  300

सǑंदÊध ऋण 1,400

जोड़ाः Ĥावधान  1,800 3,200

सãेसमनै कमीशन  3,400

आग से ¢Ǔत (8,000ǽ. – 7,000ǽ.) 1,000

मूãय éनास
भूͧम एवं भवन 1,200

फ़नȸचर 1,350

सयंğं एवं यğं   3,000 5,550

Ǔनवल लाभ हèतातंरण  17,750

लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग
  39,500   39,500

लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता
नाम     जमा
ͪववरण  राͧश ͪववरण  राͧश
  (ǽ.)   (ǽ.)

पूजँी पर Þयाजः   लाभ एवं हाǓन  17,750

कͪपल 3,600  आहरणɉ पर Þयाजः
ͪवनीत    3,000 6,600 (6 माह हेत)ु
कͪपल का वेतन  1,200 कͪपल   360 
Ǔनवल लाभ(पूजँी खात ेमɅ   ͪवनीत     240 600

हèतातंरण)ः
कͪपल 6,330

ͪवनीत   4,220 10,550

  18,350   18,350
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साझदेारɉ का चालू खाता
नाम   जमा
 Ǔतͬथ ͪ ववरण रो.प.ृ कͪपल ͪवनीत Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ कͪपल ͪवनीत
  (ǽ.) सं. (ǽ.) (ǽ.) (ǽ.)  स.ं (ǽ.) (ǽ.)
  आहरण  12,000 8,000  शषे आल े  2,800 1,600

  आहरणɉ पर Þयाज  360 240  पँूजी पर Þयाज  3,600 3,000

  शषे आला  1,570 580  वेतन  1,200 -
       लाभ का Ǒहèसा  6,330 4,220

    13,930 8,820    13,930 8,820

       शषे जमा  1,570 580

31 माच[, 2016 को तलुन पğ
देनदाǐरया ँ  राͧश पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश
  (ǽ.)   (ǽ.) 
बɇक अͬधͪवकष[  2,000 भूͧम एवं भवन 24,000

देय ͪवपğ  2,000 घटाया ः मूãय éनास     (1,200) 22,800

लेनदार  8,000 सयğं एवं यğं  20,000

बकाया वतेन  1,000 घटाया ः मूãय éनास     (3,000) 17,000

पूजँी ः   फ़नȸचर 13,500

कͪपल 60,000  घटाया ः मूãय éवास     (1,350) 12,150

ͪवनीत   50,000 1,10,000 èटॉक   18,000

चाल ूखाता   देनदार  36,000

कͪपल 1,570  घटाया ः      (1,800) 34,200

ͪवनीत     580 2,150 सǑंदÊध ऋणɉ के ͧलए Ĥावधान
   बीमा कंपनी  7,000

   ĤाÜय ͪवपğ  12,000

   बɇकèथ रोकड़  1,500

   हèतèथ रोकड़  500

  1,25,150   1,25,150

इस अÚयाय मɅ Ĥèततु शÞदावलȣ

  साझदेारȣ पूजँी पर Þयाज
 साझदेारȣ फम[  आहरणɉ पर Þयाज
 साझदेारȣ ͪवलेख   औसत अवͬध
 िèथर पँूजी खाता  एक साझदेार को लाभ कȧ गारंटȣ
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 अिèथर पँूजी खाता  लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता
 लाभ व हाǓन समायोजन खाता  साझदेारɉ का चालू खाता

साराशं
1. साझदेारȣ एव ंउसकȧ अǓनवाय[ ͪ वͧशçटताओ ंकȧ पǐरभाषा ः साझदेारȣ को इस Ĥकार से पǐरभाͪषत ͩकया 

गया है- ‘‘åयिÈतयɉ के बीच सबंधं, जो एक åयवसाय के लाभɉ कȧ Ǒहèसदेारȣ के ͧलए सहमत होत ेहɇ, 
िजस ेसभी åयिÈतयɉ ɮवारा या ͩकसी एक åयिÈत ɮवारा सचंाͧलत  ͩकया जाता है।’’ साझेदारȣ कȧ 
अǓनवाय[ ͪवͧशçटताएँ  ये हɇ (i) एक साझेदारȣ को èथाͪपत करने मɅ कम-से-कम दो åयिÈत अवæय 
होन ेचाǑहए; (ii) यह एक सहमǓतसमझौत ेɮवारा तयैार होती है; (iii) यह समझौता कुछ काननूी 
कार[वाǑहयɉ को वहन करने वाला होना चाǑहए; (iv) लाभ एवं हाǓन ͪवभाजन; तथा (v) साझदेारɉ के 
बीच पारèपǐरक अͧभकरण का सबंंध।

2.  साझदेारȣ ͪवलखे स ेता×पय[ एवं ͪवषय वèत ुः एक एेसा अͧभलेख िजसमɅ साझदेारɉ के बीच सहमǓत 
के साथ शतɏ आǑद समाǑहत होती हɇ, साझदेारȣ ͪवलखे कहलाता है। इसके अतंग[त साझदेारɉ के बीच 
सबंधंɉ को Ĥभाͪवत करने वाले सभी पहलू शाͧमल होत ेहɇ िजसमंेे åयवसाय के उɮदेæय, Ĥ×येक साझदेार 
ɮवारा पूजँी का सहयोग, साझेदारɉ ɮवारा ͩकया जान ेवाला लाभ व हाǓन ͪवभाजन अनपुात, पूजँी पर 
Þयाज हेतु साझदेारɉ के अͬधकार, ऋण एव ंआहरणɉ पर काम आǑद के साथ-साथ साझदेार के Ĥवशे, 
अवकाश Ēहण, म×ृय ुतथा फम[ के ͪवघटन आǑद के Ǔनयम आǑद सिàमͧलत होते हɇ।

3.  लखेाकंन पर लागू होने वाले साझदेारȣ अͬधǓनयम 1932 के Ĥावधानः यǑद एक साझदेारȣ ͪवलेख कुछ 
ͪवशषे बातɉ के बारे मɅ मूक होता है तो भारतीय साझदेारȣ अͬधǓनयम 1932 के उपयÈुत Ĥावधान लागू 
होत ेहɇ। साझदेारȣ अͬधǓनयम के अनसुार, साझदेारɉ मɅ लाभ कȧ भागीदारȣ एक समान होती है, कोई 
भी साझेदार पाǐरĮͧमक के ͧलए अͬधकृत नहȣं होता, पँूजी पर कोई Þयाज अनमुत नहȣं होता और 
आहरणɉ पर Þयाज Ĥभाǐरत नहȣं होता है। हालाँͩ क; यǑद कोई साझदेार फम[ को ऋण देता है तो वह 
åयिÈत 6% ĤǓत वष[ Þयाज दर से Þयाज पान ेका हकदार होता है।

4.  िèथर एव ंअिèथर पँूजी ͪवͬध के अतंग[त पूजँी खातɉ कȧ तयैारȣ करनाः फम[ कȧ पèुतकɉ मɅ सभी 
साझदेारɉ स ेजड़ु ेहुए लेन-देन को उनके पूजँी खातोंे मंेे अͧभलेͨ खत ͩकया जाता है। पूजँी खातɉ को 
अनरुͯ¢त करने के ͩकए दो ͪवͬधया ँहोती हɇ जो ͩक ये हɇः (i) अिèथर पूजँी ͪवͬध; (ii) िèथर पूजँी 
ͪवͬध। अिèथर पूजँी ͪवͬध के अतंग[त एक साझदेार से सबंंͬधत सभी लेन-देन सीधे उसके पूजँी खातɉ 
मɅ अͧभलेͨखत ͩकए जात ेहɇ। िèथर पँूजी ͪवͬध के अतंग[त पँूजी कȧ राͧश सदैव िèथर हȣ रहती है। 
इस ͪवͬध के अतंग[त, पूजँी पर Þयाज, आहरणɉ पर Þयाज, आहरणɉ, वतेन, कमीशन, लाभ या हाǓन 
का भाग एक अलग खात ेमɅ अͧभलेͨ खत ͩकया जाता है, िजसे ‘साझदेार का चालू खाता’ कहा जाता 
है।

5.  लाभ एव ंहाǓन का ͪवतरणः साझदेारɉ के बीच लाभ व हाǓन का ͪवतरण लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग 
खाते के माÚयम से दशा[या जाता है, जो ͩक केवल लाभ एव ंहाǓन खाते का ͪवèतार माğ होता है। 
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इसके अतंग[त Þयाज के साथ पँूजी तथा साझदेारɉ के ͧलए अनुमत वतेन एव ंकमीशन को नाम ͩकया 
जाता है और Ǔनवल लाभ एव ंहाǓन तथा आहरणɉ पर Þयाज को जमा ͩकया जाता है। साझेदारɉ के 
बीच लाभ एवं हाǓन के शषे को लाभ ͪ वभाजन अनुपात मɅ ͪ वतǐरत ͩ कया जाता है और उनस ेसबंंͬ धत 
पूजँी खातɉ मɅ हèतातंǐरत कर Ǒदया जाता है।

6.  एक साझदेार कȧ Ûयनूतम लाभ गारंटȣ का Ǔनपटाराः कभी-कभी एक साझदेार को लाभ के भाग के 
Ǿप मɅ एक Ûयनूतम राͧश कȧ गारंटȣ दȣ जाती है। यǑद ͩकसी वष[, लाभ ͪवतरण अनपुात के अनसुार 
पǐरकलन के बाद उसके भाग का लाभ गारंटȣकृत राͧश से कम होता है तो यह कमी गारंटȣ ĤाÜत 
साझदेार के भाग मɅ सहमǓत के अनुपात मɅ भुगतान ͩकया जाता है। 

7.  पवू[ समायोजनɉ का Ǔनपटाराः यǑद अǓंतम लेखा खात ेतैयार ͩ कए जा चकेु हɇ और इसके बाद कोई ğǑुट 
Úयान मɅ आती है जसै ेͩक पूजँी पर Þयाज, आहरणɉ पर Þयाज, साझदेारɉ का वेतन, कमीशन इ×याǑद 
स ेसबंंͬधत है तो आवæयक समायोजनɉ को साझदेार के पूजँी खातɉ मेे ंलाभ एव ंहाǓन समायोजन 
खाते के माÚयम से ͩकया जा सकता है जो ͩक इस ğǑुट का सशंोधन है।

8.  एक साझदेारȣ फम[ के अǓंतम खात ेतयैार करना ः यहा ँपर एक èवाͧम×व वालȣ फमɟ तथा साझदेारȣ 
फमɟ के बीच बहुत अͬधक अतंर नहȣं होता है, ͧ सवाय इसके ͩक साझदेारȣ फम[ मɅ एक अǓतǐरÈत खाता 
होता है िजसे लाभ व हाǓन ͪवǓनयोग खाता कहते हɇ। यह साझदेारɉ के बीच लाभ व हाǓन ͪवभाजन 
को Ĥदͧश[त करता है। 

अßयास के ͧलए Ĥæन

लध ुउƣर Ĥæन

1.  साझदेारȣ ͪवलखे Èया है? पǐरभाषा दȣिजए।
2. एक साझदेारȣ समझौता ͧलͨखत मɅ Èयɉ होना चाǑहए।
3. उन मदɉ कȧ सूची बनाए ँजो ͩक एक साझदेार के खातɉ मɅ नाम या जमा मɅ डालȣ जाती  हैः
 (i) जब पँूजी िèथर हो।
 (ii) जब पँूजी अिèथर हो।
4. लाभ व हाǓन समायोजन खाता Èयɉ तयैार ͩकया जाता है? वण[न करɅ। 
5. कोई दो पǐरिèथǓतया ँबताए ँिजनमɅ साझदेारɉ कȧ िèथर पँूजी पǐरवǓत [त हो सकती है। 
6. Ĥ×येक Ǔतमाहȣ के पहल ेǑदन यǑद एक िèथर राͧश का आहरण होता है, िजसके ͧलए आहरणɉ पर 

Þयाज के पǐरकलन हेत ुÈया अवͬध मानी जाएगी?
7. साझदेारȣ ͪवलेख मंेे èपçट न होन ेकȧ िèथǓत मɅ, Ǔनàनͧलͨखत से सबंंͬ धत Ǔनयमɉ कȧ åयाÉया करɅ ः
 (i) लाभ या हाǓन ͪवभाजन
 (ii) साझदेारɉ कȧ पँूजी पर Þयाज
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 (iii) साझदेारɉ के आहरणɉ पर Þयाज
 (iv) साझेदारɉ के ऋणɉ पर Þयाज
 (v) एक साझदेार का वतेन

दȣघ[ उƣर Ĥæन

1. साझदेारȣ Èया है, इसकȧ Ĥमखु ͪवͧशçटताओ ंकȧ åयाÉया करɅ।
2. भारतीय साझदेारȣ अͬधǓनयम 1932 के उन Ĥमखु Ĥावधानɉ कȧ åयाÉया करɅ जो साझदेारȣ ͪवलेख मɅ 

अनपुिèथǓत होने कȧ Ǒदशा मɅ लाग ूहोत ेहɇ। 
3. åयाÉया करɅ ͩक एक साझदेारȣ समझौत ेका ͧलͨखत मɅ होना Èयɉ उƣम माना जाता है। 
4. वण[न करɅ ͩक ͪवͧभÛन िèथǓतयɉ मɅ ͩकए गए आहरणɉ पर Þयाज कैस ेपǐरकͧलत ͩकया जाता है। 
5. आप वत[मान साझेदार के साथ लाभ ͪवभाजन अनपुात को कैसे बदलɅगे? अपने उƣर कȧ åयाÉया के 

ͧलए किãपत अकंɉ को अपनाए।ँ

सÉंया×मक Ĥæन

िèथर और अिèथर पूजँी खाते

1. ǒğपाठȤ एव ंचौहान एक फम[ मɅ 3ः 2 के अनुपात मɅ लाभ व हाǓन ͪवभाजन के साझेदार हɇ और उनकȧ पँूजी 
01 अĤलै, 2015 को Đमशः, 60,000 ǽ. एव ं40,000 ǽ. है। वष[ के दौरान वे 30,000 ǽ. का लाभ 
कमात ेहɇ। साझदेारȣ ͪवलेख के अनुसार दोनɉ साझेदार वेतन के Ǿप मɅ ĤǓत माह 1,000 ǽ. वेतन के 
अͬधकारȣ है तथा पूजँी पर 5% कȧ दर स ेÞयाज के ͧलए सहमत हɇ। Ǔनयͧमत अवͬध का पालन न 
करते हुए ǒğपाठȤ न े12,000ǽ. व चौहान न े8,000 ǽ. आहǐरत ͩकए हɇ। पँूजी िèथर है इस आधार पर 
साझदेार का खाता तैयार करɅ। 

 (उƣरः ǒğपाठȤ का चालू खाता शषे 3,600 ǽ. तथा चौहान का चालू खाता शषे 6,400 ǽ. है)

2. अनभुा एवं काजल एक फम[ मɅ 2ः1 के अनुपात के लाभ व हाǓन ͪ वभाजन के साझदेार हɇ, उनकȧ पूजँी 
Đमशः 90,000 ǽ. तथा 60,000 ǽ. है। वष[ के दौरान लाभ 45,000 ǽ. है। साझदेारȣ ͪ वलेख के अनसुार 
दोनɉ साझदेार वेतन के ͧलए अनमुत है िजसमɅ अनभुा 700 ǽ. ĤǓत माह तथा काजल को 500 ǽ. 
ĤाÜत होते हɇ। वष[ कȧ समािÜत पर आहरण अनभुा 8,500 ǽ. तथा काजल 6,500 ǽ. थ।े आहरणɉ पर 
5% कȧ दर से Þयाज Ĥभाǐरत होता है। साझदेार का पँूजी खाता तयैार करɅ और मान कर चलɅ कȧ 
पूजँी अिèथर है। 

 (उƣरः अनभुा का पँूजी खाता शषे 1,09,875 ǽ. तथा काजल का पँूजी खाता शषे 70,125 ǽ.) 

 लाभɉ का ͪवतरण 
3.  हष[द एवं धीमान 01 अĤलै, 2016 स ेसाझदेार हɇ। इनके बीच कोई साझदेारȣ समझौता हèता¢ǐरत नहȣं 

ͩकया है। दोनɉ ने Đमशः 4,00,000 ǽ. तथा 1,00,000 ǽ. पूजँी के Ǿप मɅ लगाएँ हɇ। इसके साथ हȣ 
हष[द न े01 अÈतबूर, 2016 को, 1,00,000 ǽ. अͬĒम राͧश लगाई है। अèवèथ होने के कारण हष[द 
01 अगèत स े30 ͧसतबंर, 2016 तक åयवसाय मɅ भाग नहȣं ले सका। वष[ के अतं मɅ 31 माच[, 2017 
मɅ फम[ को 1,80,000 ǽ. का लाभ ĤाÜत हुआ।
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 लेͩ कन Ǔनàन बातɉ के ͧलए हष[द एव ंधीमान के बीच ͪववाद पदैा हो गया।
 हष[द का दावा हैः
 (i) उस ेअपनी पँूजी एव ंǑदए गए ऋण पर 10% ĤǓत वष[ कȧ दर से Þयाज ͧमलना चाǑहए । 
 (ii) लाभ को पूजँी के अनपुात मेे ंͪवतǐरत ͩकया जाना चाǑहए।
 
 धीमान का दावा हैः
 (i) लाभ का ͪवतरण एक समान होना चाǑहए; 
 (ii) हष[द कȧ अनपुिèथǓत मɅ åयवसाय अकेल ेचलाने के ͧलए उस अवͬध का पाǐरĮͧमक 2,000 ǽ. ĤǓतमाह 

 कȧ दर से ͧमलना चाǑहए; 
 (iii)  पूजँी एव ंऋण पर 6% ĤǓतवष[ कȧ दर Þयाज अनमुत ͩकया जाना चाǑहए। 
 आप से यह अपे¢ा कȧ जाती है ͩक हष[द एव ंधीमान के बीच ͪववाद हल करɅ। इसके साथ हȣ लाभ 

एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता तैयार करɅ।
 (उƣर ः लाभ मɅ हष[द का भाग 88,500 ǽ. लाभ मɅ धीमान का भाग 88,500 ǽ.)
4.  01 अĤलै, 2015 को आकृǓत एवं ǒबदं ुवèğ Ǔनमा[ण के åयवसाय मंेे साझदेारȣ करती हɇ परंत ुकोई 

भी ͧलͨखत समझौता नहȣं है। उÛहɉन ेĐमश 5,00,000 ǽ. तथा 3,00,000 ǽ. कȧ पूजँी लगाई और 01 
अÈतबूर, 2015 को फम[ मɅ 20,000 ǽ. ऋण के Ǿप मेे ंǑदए, िजस पर Þयाज के ͧलए कोई ͧलͨखत 
समझौता नहȣं हुआ। 31 माच[, 2016 को वष[ कȧ समािÜत पर फम[ का लाभ 43,000 ǽ. हुआ। दोनɉ 
साझदेार लाभ के बँटवारɅ के आधार पर Þयाज के सवाल पर सहमत नहȣं हो सकɅ  आप से अपे¢ा कȧ 
जाती है ͩक आप दोनɉ के बीच लाभ के बँटवारɅ का समाधान ǓनकालɅ तथा अपन ेसमाधान के प¢ के 
ͧलए उͬचत तक[  Ĥèतुतु करɅ।

 (उƣर ः लाभ कȧ भागीदारȣ समान है। आकृǓत व ǒबदं ु21,200 ǽ. पाती हɇ)

5.  राखी और ͧशखा Đमशः 2,00,000 ǽ. तथा 3,00,000 ǽ. कȧ पूजँी लगाकर साझदेार बनती हɇ। वष[ 
कȧ समािÜत 2015-16 पर लाभ 23,200 ǽ. होता है। उनके साझदेारȣ समझौत ेके अनसुार उनके लाभ 
का बँटवारा पँूजी के अनुपात मɅ करɅ परंत ुइससे पहले ͧशखा को 5,000 ǽ. ĤǓतमाह का वेतन तथा 
साझदेार कȧ पँूजी पर 10% वाͪष[क कȧ दर से Þयाज दɅ। वष[ के दौरान राखी ने 7,000 ǽ. तथा ͧशखा 
न े10,000 ǽ. आहǐरत ͩकए हɇ। आप से अपे¢ा कȧ जाती है ͩक आप लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता 
तथा साझदेारɉ का पँूजी खाता तैयार करɅ। 

 (उƣर ः राखी कȧ पूजँी 34,720 ǽ. तथा ͧशखा 52,000 ǽ. हेत ुहाǓन हèतातंǐरत)

6.  लोकेश एव ंआज़ाद 3ः 2 के अनपुात से लाभ के आधार पर साझदेारȣ करत ेहɇ िजसमेे ंउÛहɉने Đमशः 
50,000 ǽ. तथा 30,000 ǽ. लगाए हɇ। पूजँी पर 6% कȧ वाͪष[क दर स ेÞयाज Ĥभाǐरत करना तय है 
तथा आज़ाद को वेतन के Ǿप मɅ 25,000 ǽ. ĤǓतवष[ देय अनमुत है। वष[ 2013 के दौरान आज़ाद 
का वतेन Ǔनकालने के बाद लाभ कȧ राͧ श 12,550 ǽ. बनती है। इसमɅ लाभ कȧ राͧ श का 5% भाग 
कमीशन के Ǿप मɅ मनेैजर को देय है। लाभ के ͪवभाजन को दशा[न ेवाला खाता तथा साझदेारɉ का 
पूजँी खाता तयैार करɅ।

 (उƣर ः लोकेश कȧ पूजँी 4,170 ǽ. तथा आज़ाद कȧ पँूजी 2,780 ǽ. लाभ हèतातंǐरत)

7.  मनीष एवं ͬगरȣश के साझदेारȣ समझौत ेमɅ यह Ĥावधान है ͩक ः
 (i) लाभ का ͪवभाजन बराबर होगा;
 (ii) मनीष को ĤǓतमाह 400 ǽ. का वेतन अनुमत होगा;
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 (iii) ͬगरȣश, जो ͩक ǒबĐȧ ͪवभाग का Ĥबधं करता है उस ेमहेश के वेतन को अनमुत करन ेके बाद 
कमीशन के Ǿप मɅ, Ǔनवल लाभ स े10% कमीशन के Ǿप मंेे ĤाÜत हɉगे।

 (iv) साझदेारɉ कȧ िèथर पूजँी पर 7% कȧ दर से Þयाज देय होगा।
 (v) साझदेारɉ के वष[ भर के आहरणɉ पर 5% कȧ दर से åयाÉया Ĥभाǐरत होगी;
 (vi) मनीष एव ंͬगरȣश कȧ िèथर पूजँी Đमशः 1,00,000 ǽ. तथा 80,000 ǽ. हɇ। उनकȧ वाͪ ष[क आहǐरत राͧश 

 Đमशः 16,000 ǽ. एव ं14,000 ǽ. है। 31 माच[, 2016 को वष[ कȧ समािÜत पर लाभ कȧ राͧश 
 40,000 ǽ. है।

 फम[ के ͧलए लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता तैयार करɅ।
 (उƣर ः मनीष एव ंͬगरȣश के पँूजी खातɉ मɅ 10,290 ǽ. हèतातंǐरत ͩकए गए)

8. राम, राजू एव ंजॉज[ एक फम[ मɅ 5ः 3ः 2 के अनपुात मंेे लाभ ͪवभाजन पर साझदेार हɇ। साझदेारȣ 
ͪवलखे के अनसुार जॉज[ को ĤǓतवष[ 10,000 ǽ. लाभ के भाग के Ǿप मɅ ĤाÜत हɉगे। वष[ 2016 मɅ 
Ǔनवल लाभ कȧ राͧश 40,000 ǽ. है। लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता तैयार करɅ। 

 (उƣर ः राम कȧ पूजँी मɅ 18,750 ǽ., राजू कȧ पूजँी मɅ 11,250 ǽ. तथा जॉज[ कȧ पँूजी मɅ 10,000 ǽ. 
लाभ हèतातंǐरत ͩकया गया)

9.  अमन, बबीता एवं सुरेश एक फम[ मɅ साझदेार हɇ, इनका लाभ ͪवभाजन अनपुात 2ः1ः1 है। हालाँͩ क 
सरेुश को ĤǓतवष[ लाभ के भाग के Ǿप मंेे Ûयनूतम 10,000 ǽ. कȧ गारंटȣ दȣ हुई है। यǑद लाभ मेें 
कोई कमी आती है तो वह खाता बबीता ɮवारा पूरा ͩकया जाएगा। 31 माच[, 2015 तथा 2016 को 
Đमशः 40,000 ǽ. तथा 50,000 ǽ. का लाभ ĤाÜत हुआ। दो वष[ का लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता 
तयैार करɅ।

 (उƣर ः वष[ 2015 के ͧलए अमन कȧ पूजँी मɅ 16,000 ǽ. तथा बबीता कȧ पँूजी मɅ 14,000 ǽ. तथा 
सरेुश कȧ पूजँी मɅ 10,000 ǽ. लाभ को तथा वष[ 2016 मɅ अमन कȧ पँूजी मɅ 24,000 ǽ., बबीता कȧ 
पूजँी मɅ 24,000ǽ. तथा सुरेश कȧ पूजँी मɅ 12,000 ǽ. नाम के हèतातंǐरत ͩकए गए)

10.  ͧसàमी एव ंसोन ूएक फम[ मɅ साझदेार हɇ जो लाभ एव ंहाǓन का ͪवभाजन 3ः1 के अनपुात मɅ करते 
हɇ। 31 माच[, 2016 को वष[ कȧ समािÜत पर Ǔनवल लाभ 50,000 ǽ. है। 

 Ǔनàनͧलͨखत सचूनाओ ंको Úयान मɅ रखते हुए लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता तैयार करɅः

 (i) 01 अĤैल, 2015 को साझदेारɉ कȧ पूजँी;
  ͧसàमी 30,000 ǽ.; सोनू 60,000 ǽ.; 
 (ii) 01 अĤैल, 2015 को चालू खाते का शषे;
  ͧसàमी 30,000 ǽ. (जमा); सोन ू1,50,000 ǽ. (जमा);
 (iii) वष[ के दौरान साझदेारɉ कȧ आहरण राͧश;
  ͧसàमी 20,000 ǽ.; सोन ू15,000 ǽ.;
 (iv) पूजँी पर अनमुत Þयाज दर 5% ĤǓतवष[;
 (v) आहरणɉ पर Ĥभाǐरत Þयाज दर 6% ĤǓतवष[; एक औसत के अनसुार 6 माह कȧ अवͬध;
 (vi) साझदेारɉ का वेतन ः ͧसàमी 12,000 ǽ. तथा सोन ू9,000 ǽ. । इसके साथ हȣ साझदेारɉ का चालू 

खाता दशा[एँ।
  (उƣर ः ͧसàमी कȧ पूजँी मɅ 94,162 ǽ. तथा सोनू कȧ पूजँी मɅ 31,388 ǽ. लाभ हèतातंǐरत ͩकया 

गया।)
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11.  रमशे और सरेुश एक फम[ मɅ साझदेार हɇ तथा उनके लाभ ͪवभाजन अनपुात उनकȧ पँंूजी के अनुसार 
है जो ͩ क åयवसाय के Ĥारंभ मɅ Đमशः 80,000 ǽ. तथा 60,000 ǽ. लगाई गई थी। फम[ न े01 अĤलै, 
2015 स ेåयवसाय शुǾ ͩकया। साझदेारȣ समझौते के अनसुार पूजँी और आहरणɉ पर Đमशः 12% और 
10% ĤǓतवष[ Þयाज कȧ दर अनमुत है। रमशे और सरेुश Đमशः 2,000 ǽ. तथा 3,000 ǽ. ĤǓतमाह 
को वेतन के Ǿप मɅ ĤाÜत करत ेहɇ।

 वष[ कȧ समािÜत पर 31 माच[, 2016 को उपयु[Èत समायोजनɉ के करन ेस ेपवू[ लाभ 1,00,300 ǽ. था 
और रमशे तथा सुरेश के आहरण Đमशः 40,000 ǽ. तथा 50,000 ǽ. थ।े आहरणɉ कȧ राͧश पर Þयाज 
रमशे के ͧलए 2,000 ǽ. तथा सुरेश के ͧलए 2,500 ǽ. बनत ेहɇ। इनकȧ पूजँी को अिèथर मानत ेहुए 
लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता तथा साझदेारɉ का पँूजी खाता तैयार करɅ। 

 (उƣर ः रमेश कȧ पूजँी मɅ 10,000 ǽ. तथा सरेुश कȧ पूजँी मɅ 1,200 ǽ. लाभ हèतातंǐरत ͩकया गया।)

12.  सकेुश एव ंͪवनीता एक फम[ मɅ साझदेार हɇ। उनका साझदेारȣ समझौता Ǔनàनͧलͨखत Ĥावधानɉ से 
यÈुत है, िजसके अनसुार ः

 (i) सकेुश एव ंͪवनीता ɮवारा लाभ ͪवभाजन अनुपात 3ः 2;
 (ii) पूजँी पर 5% ĤǓतवष[ कȧ दर स ेÞयाज देय है;
 (iii) ͪवनीता को ĤǓतमाह 600 ǽ. वतेन के Ǿप मɅ ĤाÜत होने चाǑहए;
 31 Ǒदसबंर, 2016 को उनके लेखा खातɉ स ेǓनàनͧलͨखत शषे Ǔनçकष[ Ǿप मɅ ĤाÜत हुए हɇः
 पँूजी तथा आहरणɉ पर Þयाज का पǐरकलन

 सकेुश ͪवनीता
 (ǽ.) (ǽ.)
पूजँी खात े 40,000 40,000
चाल ूखाते (जमा) 7,200 (जमा) 2,800
आहरण 10,850 8,150

 पूजँी पर Þयाज एवं साझदेार का वतेन Ǔनकालन ेस ेपहले इस वष[ मंेे फम[ का Ǔनवल लाभ 9,500 ǽ. 
रहा।  

 लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता तथा साझदेारɉ के चाल ूखाते तयैार करɅ।
 (उƣर ः सुकेश कȧ पूजँी मɅ 3,300 ǽ. तथा ͪवनीता कȧ पूजँी मɅ 2,200 ǽ. हèतातंǐरत हुआ)
पूजँी पर Þयाज तथा आहरणɉ पर Þयाज 
13. राहुल, रोǑहत एव ंकरन न े01 अĤैल, 2014 को Đमशः 20,00,000 ǽ. 18,00,000 ǽ. तथा 16,00,000ǽ. 

स ेåयवसाय शǾु ͩकया। वष[ 2015-16 पर उनका लाभ 1,35,000 ǽ. था तथा साझेदारɉ के आहरण राहुल 
50,000 ǽ., रोǑहत 50,000 ǽ. तथा करन 40,000 ǽ. था। लाभɉ को साझदेार के बीच 3ः2ः1 मɅ ͪ वतǐरत 
ͩकया गया। पूजँी पर 5% ĤǓत वष[ कȧ दर से Þयाज पǐरकͧलत कȧिजए। 

 (उƣर ः राहुल 1,00,000 ǽ., रोǑहत 90,000 ǽ., करन 80,000 ǽ.)

14. सरूजमुखी और गुलाब न े01 अĤलै, 2014 को Đमशः 2,50,000 ǽ. तथा 1,50,000 ǽ. के साथ åयवसाय 
शǾु ͩकया। 01 अÈतबूर, 2015 को उÛहɉने तय ͩकया ͩक दोनɉ कȧ पँूजी 2,00,000 ǽ. Ĥ×येक होनी 
चाǑहए। पूजँी सिÛनवशे और रोकड़ आहरण के ɮवारा उͬचत समायोजन ͩकए गए। पूजँी पर 10% कȧ 
दर स ेÞयाज अनमुत है। 31 माच[, 2015 को पँूजी पर Þयाज पǐरकͧलत कȧिजए। 

 (उƣर ः सूरज कȧ पूजँी पर Þयाज 22,500 ǽ. तथा गलुाब कȧ पूजँी पर Þयाज 17,500 ǽ. है) 
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15. 31 माच[, 2016 के बाद खाता पुèतकɅ  बदं होने पर माउंटेन, Ǒहल एव ंरॉक कȧ पुèतकɅ  Đमशः 4,00,000 

ǽ., 3,00,000 ǽ. तथा 2,00,000 ǽ. पर थी।ं तदंतर यह पाया गया ͩ क पूजँी पर 10% कȧ दर स ेÞयाज 
का ͪ वलोपन है। पूरे वष[ का लाभ 1,50,000 ǽ. था तथा साझदेारɉ के आहरण माउंटेन 20,000 ǽ., Ǒहल 
15,000 ǽ. तथा रॉक 10,000 ǽ. थ।े पँूजी पर Þयाज पǐरकͧलत करɅ। 

 (उƣर ः पूजँी पर Þयाजः माउंटेन 37,000 ǽ., Ǒहल 26,500 ǽ. तथा रॉक 16,000 ǽ.) 

16. नीलकातं एवं महादेव के तुलन पğ का 31 माच[, 2016 को Ǔनçकष[ Ǔनàनवत है।

31 माच[, 2016 को तलुन पğ

देनदाǐरया ँ  राͧ श पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)

नीलकातं कȧ पूजँी  10,00,000 ͪवͪवध पǐरसपंͪƣया ँ  30,00,000
महादेव कȧ पँूजी  10,00,000
नीलकातं का चाल ूखाता  1,00,000
महादेव का चाल ूखाता  1,00,000
लाभ व हाǓन ͪवǓनयोजन (माच[ 2007)  8,00,000

  30,00,000   30,00,000

 परेू वष[ के दौरान महादेव का आहरण 30,000 ǽ. है तथा वष[ 2016 के दौरान लाभ 10,00,000 ǽ. है। 
वष[ के अतं 31 माच[, 2016 को पूजँी पर Þयाज 5% ĤǓत वष[ कȧ दर से पǐरकͧलत करɅ।

 (उƣर ः नीलकातं कȧ पूजँी पर Þयाज 50,000 ǽ. तथा महादेव कȧ पँूजी 50,000 ǽ. है) 

17. ऋͪष एक फम[ मɅ साझदेार है। 31 माच[, 2016 तक वह Ǔनàन आहरण करता है। 
 01 मई, 2016  12,000 ǽ.
 31 जुलाई, 2016  6,000 ǽ.
 30 ͧसतबंर, 2016 9,000 ǽ.
 30 नवबंर, 2016 12,000 ǽ.
 01 जनवरȣ, 2017  8,000 ǽ.
 31 माच[, 2017  7,000 ǽ.

 आहरणɉ पर 9% ĤǓतवष[ कȧ दर से Þयाज देय है। आहरणɉ पर Þयाज पǐरकͧलत कȧिजए।
(उƣरः आहरणɉ पर Þयाज 2,295 ǽ.)

18. मोलȣ और गोल ूके पूजँी खात े01 अĤैल, 2016 को Đमशः 40,000 ǽ. तथा 20,000 ǽ. का शषे दशा[ते 
हɇ। व े3ः2 के अनपुात मɅ लाभ ͪवभाजन करत ेहɇ। पँूजी पर 10% कȧ दर स ेÞयाज अनमुत है तथा 
आहरणɉ पर 12% कȧ दर स ेĤभार अनमुत है। गोलू न े01 अगèत, 2016 को 10,000 ǽ. का ऋण 
फम[ को Ǒदया। 

 वष[ के दौरान मोलȣ न े1,000 ǽ. ĤǓत माह के Ĥारंभ मɅ आहǐरत ͩकए, जब ͩक गोलू न ेĤǓत माह के 
अतं मɅ 1,000ǽ. आहǐरत ͩकए। उपयु[Èत समायोजनɉ के करने स ेपवू[ लाभ 20,950 ǽ. था। आहरणɉ 
पर Þयाज पǐरकͧलत कȧिजए तथा साझदेारɉ के पूजँी खात ेतयैार कȧिजए।

 (उƣर ः आहरणɉ पर Þयाजः मोलȣ 7,810 ǽ., गोलू 660 ǽ.; लाभः मोलȣ 9,594 ǽ., गोलू 6,396 ǽ.)



111 साझदेारȣ लेखाकंन — आधारभतू अवधारणाएंँ
19. राकेश एव ंरोशन एक फम[ मɅ 3ः 2 के अनपुात मɅ लाभ ͪवभाजन स ेĐमशः 40,000 ǽ. तथा 30,000 

ǽ. के साथ साझदेार हɇ। उÛहɉने अपने Ǔनजी उपयोग हेत ुǓनàनͧलͨखत आहरण वष[ भर ͩकए हɇ। 

राकेश  माह  ǽ.
 03 मई, 2016 600
 30 जून, 2016 500
 31 अगèत, 2016 1,000
 01 नवबंर, 2016 400
 31 Ǒदसबंर, 2016 1,500
 31 जनवरȣ, 2017 300
 01 माच[, 2017 700
रोशन  Ĥ×येक माह के Ĥारंभ मɅ  400

 6% वाͪष[क कȧ दर स ेÞयाज Ĥभाǐरत होना है। आहरणɉ पर Þयाज पǐरकͧलत कȧिजए जबͩक ĤǓतवष[ 
31 माच[, 2016 को खाता पèुतकɅ  बदं होती हɇ। 

 (उƣरः राकेश के आहरणɉ पर Þयाज 126.5 ǽ.; रोशन के आहरण पर Þयाज 156 ǽ. के Ǔनकट पूणाɍक 
ͩकए गए)

20.  Ǒहमाशुं ĤǓतमाह 2,500 ǽ. आहǐरत करता है। साझदेारȣ ͪवलेख के अनसुार आहरणɉ पर 12% ĤǓतवष[ 
कȧ दर स ेÞयाज देय है। 31 माच[, 2016 को वष[ कȧ समािÜत पर Ǒहमाशुं के आहरणɉ पर Þयाज का 
पǐरकलन करɅ।

 (उƣर ः आहरणɉ पर Þयाज 1,650 ǽ. है)

21.  भाराम एक फम[ मेे ंसाझदेार है। वह 12 महȣनɉ तक Ĥ×येक माह के अतं मɅ 3,000 ǽ. आहǐरत करता 
है। फम[ के लेखा खात ेĤǓतवष[ 31 माच[ को बंद होत ेहɇ। यǑद Þयाज दर 10% वाͪष[क है तो आहरणɉ 
पर Þयाज का पǐरकलन करɅ। 

 (उƣर ः आहरणɉ पर Þयाज 1,950 ǽ. है)

22.  राज एवं नीरज एक फम[ मंेे साझदेार हɇ। 01 अĤैल, 2015 को उनकȧ पँूजी Đमशः 2,50,000 ǽ. तथा 
1,50,000 ǽ.  थी। वे लाभ कȧ भागीदारȣ बराबर करते हɇ। 01 जलुाई, 2015 को वे Ǔनण[य लेत ेहɇ ͩक 
उन दोनɉ कȧ पँूजी 1,00,000 ǽ. Ĥ×येक होनी चाǑहए। उनकȧ पूजँी मɅ आवæयक समायोजन रोकड़ को 
सिÛनͪवçट करके अथवा आहǐरत करके ͩकया गया। पँूजी पर 8% वाͪष[क कȧ दर से Þयाज अनमुत 
है। वष[ कȧ समािÜत 31 माच[, 2015 पर दोनɉ साझेदारɉ कȧ पँूजी पर Þयाज कȧ सगंणना करɅ।

 (उƣर ः राज को 11,000 ǽ. तथा नीरज को 9,000 ǽ. ͧमल)े

23.  अͧमत और भोला एक फम[ मɅ साझदेार हɇ। उनका लाभ ͪवभाजन अनपुात 3ः2 है। उनके साझदेारȣ 
ͪवलखे के अनुसार आहरणɉ पर Þयाज कȧ दर 10% वाͪष[क Ĥभाǐरत होनी है। वष[ 2014 के दौरान 
उनके आहरण Đमशः 24,000 ǽ. तथा 16,000 ǽ. थ।े यह मानकर ͩक उÛहɉने परेू वष[ Ǔनयͧमत Ǿप 
स ेराͧशया ँआहǐरत कȧ थी। इसी आधार पर आहरणɉ पर Þयाज पǐरकͧलत कȧिजए।

 (उƣर ः अͧमत का आहरण 1,200 ǽ. तथा भोला का 800 ǽ. है)
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24.  हरȣश एक फम[ मɅ साझदेार है। वह वष[ 2015-16 के दौरान Ǔनàनͧलͨखत आहǐरत करता हैः
  ǽ.
 01 फरवरȣ 4,000
 01 मई 10,000
 30 जून 4,000
 31 अÈतबूर  12,000
 31 Ǒदसंबर 4,000

 आहरणɉ पर Ĥभाǐरत होन ेवालȣ वाͪष[क Þयाज दर 7½% है। वष[ 2014 के ͧलए हरȣश के आहरणɉ पर 
Þयाज कȧ राͧश पǐरकͧलत कȧिजए। 

 (उƣर ः आहरण पर Þयाज़ 1,075 ǽ.)

25.  मनेन एव ंटॉमस एक फम[ मɅ साझदेार हɇ। वे लाभ का ͪवभाजन बराबर करत ेहɇ। आहरणɉ पर 10% 
ĤǓतवष[ कȧ दर स ेÞयाज Ĥभाǐरत होना है। वष[ 2015-16 के ͧलए यह मानकर मनेन कȧ आहǐरत 
राͧशयɉ पर Þयाज पǐरकͧलत करɅ ͩकः (i) वष[ भर Ĥ×येक माह के Ĥारंभ मेे,ं (ii) Ĥ×येक माह के मÚय 
मेे,ं तथा (iii) Ĥ×येक माह के अतं मɅ आहरण ͩकए हɇ।

 (उƣर ः आहरणɉ पर Þयाज ः (i) 1,300 ǽ.; (ii) 1,200 ǽ.; तथा (iii) 1,100 ǽ.)

26.  31 माच[, 2016 को लेखा खाते बदं होन ेके बाद, राम, æयाम तथा मोहन कȧ पूजँी शषे Đमशः 24,000 
ǽ. 18,000 ǽ. तथा 12,000 ǽ. Ĥकट होती हɇ। लेͩ कन बाद मɅ यह पता चलता है ͩक पूजँी पर 5% 
ĤǓतवष[ कȧ दर स ेÞयाज शाͧमल होने से रह गई है। 31 माच[, 2016 को वष[ के अतं मɅ यह लाभ 
राͧश 36,000 ǽ. होती है तथा साझदेारɉ के आहरणः राम 3,600 ǽ., æयाम 4,500 ǽ. तथा मोहन 2,700 
ǽ. होती है। राम, æयाम एव ंमोहन का लाभ ͪवभाजन अनुपात 3ः2ः1 है। पूजँी पर Þयाज पǐरकͧलत 
कȧिजए।

 (उƣर ः राम कȧ पूजँी पर Þयाज 480 ǽ., æयाम कȧ पूजँी पर 525 ǽ. तथा मोहन कȧ पँूजी पर 435 
ǽ. है)

साझदेारɉ हेतु लाभ कȧ गारंटȣ
27. अͧमत, सुͧ मत व समी¢ा 3ः2ः1 के अनपुात मɅ लाभ ͪवभाजन के साझदेार हɇ। अͧमत एवं सुͧ मत 

ɮवारा समी¢ा के Ûयनूतम लाभ 8,000 ǽ. कȧ गारंटȣ लȣ गई। 31 माच[, 2016 को लाभ 36,000 ǽ. 
था। साझदेारɉ के बीच लाभ ͪवतǐरत कȧिजए।

 (उƣर ः लाभ ः अͧमत 16,800 ǽ., सुͧमत 11,200 ǽ. तथा समी¢ा 8,000 ǽ.)

28. ͪपकंȧ, दȣिÜत व काकु एक फम[ मɅ 5ः4ः1 के अनपुात मɅ साझदेार हɇ। काकू को यह सǓुनिæचत ͩकया 
गया ͩक उसके लाभ का भाग कभी भी 5,000 ǽ. से कम नहȣं होगा, यǑद एेसा हुआ तो यह ͪपकंȧ व 
दȣिÜत ɮवारा समान Ǿप से वहन ͩकया जाएगा। वष[ का लाभ 40,000 ǽ. हुआ। लाभ ͪवभाजन को 
दशा[त ेहुए आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçटया ँदशा[एँ। 

 (उƣर ः ͪपकंȧ व दȣिÜत ɮवारा वहन कȧ गई कमी 500 ǽ. Ĥ×येक)

29. अभय, ͧसɮधाथ[ व कुसुम एक फम[ मɅ साझदेार हɇ और उनका लाभ ͪवभाजन अनपुात 5ः3ः2 का 
है। कुसम को लाभ शयेर के Ǿप मɅ 10,000 ǽ. कȧ गारंटȣ दȣ गई है। यǑद कोई कमी आई तो इसे 
ͧसɮधाथ[ के खात ेस ेपरूा ͩकया जाएगा। 31 माच[, 2016-17 वष[ के अतं मɅ लाभ Đमश ः 40,000 ǽ. 
तथा 60,000 ǽ. था। लाभ व हाǓन ͪवǓनयोग खाता तैयार कȧिजए। 



113 साझदेारȣ लेखाकंन — आधारभतू अवधारणाएंँ

 (उƣर ः वष[ 2016 - अभय 20,000 ǽ., ͧसɮधाथ[ 10,000 ǽ., कुसुम 10,000 ǽ., वष[ 2007- अभय 
30,000 ǽ., ͧसɮधाथ[ 18,000 ǽ., कुसुम 12,000 ǽ.) 

30. राधा, मरैȣ व फ़ाǓतमा 5ः4ः1 के अनुपात मɅ लाभ ͪ वभाजन करती हɇ। फ़ाǓतमा को गारंटȣ दȣ गई है ͩ क 
उसके लाभ का भाग 5,000 ǽ. स ेकम नहȣं होगा, यǑद कोई कमी होती है तो लाभ कȧ कमी को राधा 
व मरैȣ ɮवारा 8ः2 के अनपुात मɅ वहन ͩकया जाएगा। वष[ के अतं 31 माच[, 2016 को लाभ 35,000 
ǽ. था। साझदेारɉ के बीच लाभ ͪवभाजन करते हुए आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçट तयैार करɅ।

 (उƣर ः कमी वहन कȧ गई, राधा 900 ǽ. और मैरȣ 600 ǽ.) 

31.  क, ख, एवं ग एक फम[ कȧ साझदेारȣ मɅ लाभ ͪ वभाजन Đमशः 3ः2ः1 के अनपुात मेे ंकरत ेहɇ। हालाँͩ क 
ग के भाग के ͧलए क एव ंख न ेÛयनूतम 8,000 ǽ. कȧ िèथर गारंटȣ दȣ हुई है। वष[ के अतं मंेे 31 
माच[, 2014 को लाभ 36,000 ǽ. होता है। लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता तैयार करɅ िजसमɅ Ĥ×येक 
साझदेार के ͧलए अǓंतम ĤाÜय राͧश का सकेंत हो।

 (उƣर ः लाभ क 13,200 ǽ., ख 8,800 ǽ. तथा ग 8,000 ǽ. है)

32.  अǾण, बॉबी एव ंͬचटूं एक फम[ मɅ 2ः2ः1 के अनपुात मɅ लाभ ͪवभाजन के साझदेार हɇ। साझदेारȣ 
ͪवलखे कȧ गारंटȣ के अनुसार कंपनी का लाभ कुछ भी हो ͩकंत ुͬचटूं को कम-स-ेकम 6,000 ǽ. ĤाÜत 
होन ेहɇ। ͬचटूं के खात ेमɅ एेसी गारंटȣ कȧ कोई भी अǓतरेक अǾण के ɮवारा वहन कȧ जाएगी। एक 
लाभ एवं हाǓन ͪवǓनयोग खाता तैयार करɅ जो साझदेारɉ के बीच लाभ के ͪवतरण को दशा[ता, यǑद 
मान लȣिजए ͩक वष[ 2016 के ͧलए लाभ (i) 2,50,000 ǽ. (ii) 3,60,000 ǽ. हुआ हो।

 (उƣर ः (i) अǾण को लाभ 90,000 ǽ., बॉबी के 1,00,000 ǽ. तथा ͬचटूं को 60,000 ǽ.; (ii) अǾण को 
लाभ 1,44,000 ǽ., बॉबी को 1,44,000 ǽ. तथा ͬचटूं को 72,000 ǽ.)

33. अशोक, बजृशे एव ंशीना, एक फम[ मेे ं2ः2ः1 के अनपुात मंेे लाभ व हाǓन का ͪवभाजन करत ेहुए 
साझदेार हɇ। अशोक एवं बजृशे यह गारंटȣ देते हɇ ͩक शीना को ͩकसी भी वष[ 20,000 ǽ. स ेकम लाभ 
नहȣं Ǒदया जाएगा। वष[ के अतं 31 माच[, 2016 के ͧलए लाभ कȧ राͧश 70,000 ǽ. होती है। लाभ एवं 
हाǓन ͪवǓनयोग खाता तैयार कȧिजए।

 (उƣर ः लाभ - अशोक को 25,000 ǽ., बजृशे को 2,500 ǽ. और शीना को 20,000 ǽ.)

34.  राम, मोहन और सोहन एक फम[ मɅ Đमशः 5,00,000 ǽ., 2,50,000 ǽ. तथा 2,00,000 ǽ. कȧ पूजँी के 
साथ साझदेार हɇ। पँूजी पर 10% ĤǓतवष[ कȧ दर स ेÞयाज के Ĥावधान के बाद लाभ को Ǔनàनानसुार 
ͪवभािजत करɅ। राम 12, मोहन 13 और सोहन 16। लेͩ कन राम एव ंमोहन न ेसोहन को कम से कम 
25,000 ǽ. ĤǓत वष[ देन ेकȧ गारंटȣ दȣ है। वष[ के अतं मɅ 31 माच[, 2017 के ͧलए, पँूजी पर Þयाज 
Ĥभाǐरत करने से पहले, Ǔनवल लाभ 2,00,000 ǽ. है। आप से अपे¢ा है ͩक लाभ का पǐरकलन करɅ।

 (उƣर ः लाभ ः राम को 48,000 ǽ., मोहन को 32,600 ǽ. तथा सोहन 25,000 ǽ.)

35.  अͧमत, बबीता एव ंसोना एक फम[ मɅ साझदेार हɇ। उनका लाभ 3ः2ः1 के अनुपात मेे ंͪ वभािजत हɇ तथा 
Ǔनàन बातɉ को Úयान मेे ंभी रखना हैः

(i) सोना के गारंटȣ के Ǿप मɅ लाभ का भाग 15,000 ǽ. ĤǓत वष[ से कम न हो।
(ii) बबीता इस Ĥभाव के साथ गारंटȣ देती है ͩ क जब वह फम[ मɅ नौकरȣ करती थी तब से उसे 5 साल के 

औसत कुल Ĥभार या फȧस (जो 25,000 ǽ. है) के बराबर होनी चाǑहए और आज उसके ɮवारा अिज[त 
फȧस इसस ेकम नहȣं होगी। वष[ के अतं मɅ 31 माच[, 2017 के ͧलए कुल लाभ 75,000 ǽ. होता है 
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और फम[ हेतु बबीता के ɮवारा अिज[त कुल फȧस 16,000 ǽ. है।
 आप से लाभ एव ंहाǓन ͪवǓनयोग खाता को दशा[ने कȧ अपे¢ा कȧ जाती है (लेͩकन Ǒदए गए अकेले 

Ĥभाव को अपनान ेके बाद) 
 (उƣर ः लाभः अͧमत कȧ पँूजी 41,400 ǽ., बबीता 27,600 ǽ. तथा सोना को 1,500 ǽ. हèतातंǐरत हुए)

पæच समायोजन

36. वष[ के अंत मɅ 31 माच[, 2016 के ͧलए क,ख एव ंग का Ǔनवल लाभ 60,000 ǽ. था और यहȣ राͧश 
इन साझदेारɉ के बीच 3ः1ः1 के अनपुात मंेे ͪवतǐरत कȧ गई। इसके बाद यह बात पता चलȣ ͩक 
Ǔनàनͧलͨखत लेन-देन को लेखा खातɉ मेे ंनहȣं अͧभलेͨखत ͩकया गया हैः

 (i) पूजँी पर Þयाज कȧ दर 5% ĤǓतवष[
 (ii) आहरणɉ पर Þयाज जो ͩक क के 700 ǽ.; ख के 500 ǽ.; ग के 300 ǽ. हɇ।
 (iii) साझदेारɉ का वेतन क के 1,000 ǽ.; ख के 1,500 ǽ. ĤǓत वष[
 (iv) एक सहमǓतपूण[ कमीशन क के ͧलए 6,000 ǽ., ख के ͧलए 6,000 ǽ. जो ͩक एक फम[ कȧ ͪवशेष लेन-देन 

 स ेपदैा हुआ है। समायोजन Ĥͪविçटयɉ का अͧभलेखन करɅ।
 (उƣर ः क के नाम 2,500 ǽ., ख के 2,400 ǽ. जमा तथा ग के 1,000 ǽ. जमा)

37.  हैरȣ, पोट[र एव ंअलȣ एक फम[ मɅ 2ः2ः1 के अनपुात मɅ लाभ ͪवभाजन करते हɇ ‘‘जो कई वषɟ से 
ͪवɮयमान है; लेͩकन अलȣ चाहता है ͩक वह भी फम[ मɅ हैरȣ एवं पोट[र के समान बराबर का लाभ का 
भागीदार बन।े इसके साथ हȣ वह चाहता है ͩक वह लाभ ͪवभाजन ͪपछले तीन वषɟ से पवू[ Ĥभावी 
तरȣके स ेĤाÜत हो। इस बारे मंेे हैरȣ एव ंपोट[र एक समझौता करते हɇ।

 ͪपछल ेतीन वषɟ का लाभ

  वष[  (ǽ.)
 2013-14  22,000
 2014-15  24,000
 2015-16  29,000

 एक एकल समायोजन रोज़नामचा Ĥͪविçट के ɮवारा लाभ का समायोजन Ĥदͧश[त करɅ। 
 (उƣर ः हैरȣ (नाम) 5,000 ǽ., पोट[र (नाम) 5,000 ǽ. तथा अलȣ (जमा) 10,000 ǽ.)

38.  मन ुएवं सिृçट एक फम[ मɅ 3ः2 के अनपुात मɅ लाभ ͪवभाजन के साझदेार हɇ। 31 माच[, 2017 को 
उनके फम[ का तुलन पğ Ǔनàनानसुार हैः

31 माच[, 2017 के अनसुार तलुन-पğ

दाǓय×व  राͧश पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश
  (ǽ.)   (ǽ.)
मन ुकȧ पंजँी 30,000  आहरणः
सिृçट कȧ पूजँी 10,000 40,000 मन ु 4,000
   सिृçट   2,000 6,000
   अÛय पǐरसपंͪƣया ँ  34,000
  40,000   40,000
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 31 माच[, 2017 के वष[ के अंत मɅ लाभ को सहमत अनपुात के आधार पर ͪवतǐरत ͩकया गया लेͩकन 

पूजँी पर Þयाज कȧ दर 5% वाͪष[क तथा आहरणɉ पर 6% वाͪष[क असावधानी से जाचँ ɮवारा लȣ गई। 
एक औसत अवͬध 6 माह के ͧ लए आधार बनाकर आहरण पर Þयाज का समायोजन करɅ। समायोजन 
Ĥͪविçट Ĥदान करɅ।

 (उƣर ः मन ु(जमा) 288 ǽ. तथा सिृçट (नाम) 288 ǽ.)

39. 31 माच[, 2017 को एलͪवन, मोनू एव ंअहमद के पूजँी खात ेपर लाभ, आहरणɉ आǑद के समायोजन 
हुए थे जो ͩक एलͪवन 80,000 ǽ., मोन ू60,000 ǽ. तथा अहमद कȧ 40,000 ǽ. थी। इसके तदंतर हȣ 
यह पता चला ͩक पँूजी तथा आहरणɉ पर Þयाज छूट गया है, िजसे शाͧमल ͩकया जाना था।

 ये साझदेार पूजँी पर 5% ĤǓतवष[ कȧ दर स ेÞयाज लने ेके ͧलए अͬधकृत थ।े इस वष[ के दौरान 
आहरण इस तरह थ ेः एलͪवन 20,000 ǽ., मोन ू15,000 ǽ. तथा अहमद 9,000 ǽ.। साझदेारɉ ɮवारा 
आहरणɉ पर Ĥभाǐरत Þयाज राͧश इस Ĥकार थी ः एलͪवन 500 ǽ., मोन ू360 ǽ. तथा अहमद 200 
ǽ.। वष[ कȧ Ǔनवल लाभ राͧश 1,20,000ǽ. थी और लाभ ͪवभाजन अनपुात 3ः2ः1 था।

 (उƣर ः एलͪवन (नाम) 570 ǽ., मोनू (जमा) 10 ǽ. एव ंअहमद (जमा) 560 ǽ.)

40.  आज़ाद एव ंǒबÛनी बराबर के साझदेार हɇ। उनकȧ पँूजी Đमशः 40,000 ǽ. तथा 80,000 ǽ. थी। वष[ के 
अतं मɅ खातɉ को तयैार करने के बाद यह पता चला ͩक साझदेारȣ ͪवलेख मंेे Ĥèताͪवत 5% ĤǓतवष[ 
कȧ Þयाज दर को लाभ ͪवतरण स ेपहल ेपूजँी खातोे ंमेे ंनहȣं जमा ͩकया गया है। यह तय ͩकया गया 
ͩक अगले वष[ के Ĥारंभ मɅ एक समायोजन Ĥͪविçट तयैार कȧ जाए। आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçट 
अͧभलेͨखत करɅ।

 (उƣर ः आज़ाद (नाम) 1,000 ǽ. तथा ǒबÛनी (जमा 1,000 ǽ.)

41.  कͪवता एवं Ĥदȣप 3ः2 के अनपुात मɅ लाभ ͪवभाजन के साझदेार हɇ। उÛहɉने चदंन को Ĥबधंक के Ǿप 
ǓनयÈुत ͩ कया िजस ेमाͧसक 700 ǽ. Ĥदान ͩ कए गए। चदंन ने फम[ मɅ 20,000 ǽ. जमा कराए िजसमɅ 
उस े9% ĤǓतवष[ कȧ दर स ेÞयाज देय था। वष[ 2016 कȧ समािÜत पर (लाभ ͪवभाजन के पæचात) 
यह तय ͩकया गया ͩक चदंन को 16 का भागीदार बनाया जाए िजसकȧ भागीदारȣ 2016 स ेĤभावी 
मानी जाएगी। उसकȧ जमा Ǔनͬध को 6% कȧ दर से Þयाज के साथ पँूजी मान ͧलया गया जसैा ͩक 
अÛय भागीदारɉ कȧ पूजँी के ͧलए èवीकृत था। पँूजी पर Þयाज को अनमुत करन ेके पæचात फम[ का 
लाभ Ǔनàनानुसार था।

      (ǽ.)
  2012  लाभ  59,000
  2013  लाभ  62,000
  2014  हाǓन  (4,000)
  2015  लाभ  78,000

 उपयु[Èत Ĥभावɉ को Úयान मेे ंरखते हुए आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçट अͧभलेͨखत करɅ।
 (उƣर ः कͪवता (नाम) 300, Ĥदȣप (नाम) 200 तथा चदंन (जमा) 500)

42. मोहन, ͪवजय व अǓनल साझदेार हɇ, उनके पँूजी खातɉ मɅ Đमशः 30,000 ǽ. 25,000 ǽ. तथा 20,000 
ǽ. शेष हɇ। इन अकंɉ पर पहँुचन ेके साथ 31 माच[, 2017 को वष[ कȧ समािÜत पर लाभ राͧश 24,000 
ǽ. साझदेारɉ के खातɉ मɅ उनके लाभ ͪवभाजन अनपुात मɅ जमा ͩकया गया। गणना के दौरान मोहन, 
ͪवजय तथा अǓनल का आहरण Đमशः 5,000 ǽ., 4,000 ǽ. तथा 3,000 ǽ. थी। तदंतर Ǔनàन ͪ वलोपन 
देख ेगए। 
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 (अ) पूजँी पर 10% वाͪष[क कȧ दर से Þयाज Ĥभाǐरत नहȣं ͩकया गया।
 (ब) आहरणɉ पर Þयाज मोहन 250 ǽ., ͪवजय 200 ǽ., अǓनल 150 ǽ. खाता पèुतकɉ मɅ अͧभलेͨखत 

नहȣं हुए हɇ। 
 रोज़नामचा Ĥͪविçट ɮवारा आवæयक सधुार अͧभलेͨखत करɅ।
 (उƣर ः अǓनल का पूजँी खाता नाम 550 ǽ. तथा मोहन का पँूजी खाता जमा 550 ǽ.) 

43. अजं,ू मजूं व ममता साझदेार है िजसमɅ उनकȧ िèथर पँूजी Đमशः 10,000 ǽ. 8,000 ǽ. व 6,000 ǽ. 
है। साझदेारȣ ͪवलेख के अनसुार पूजँी पर 5% वाͪष[क दर स ेÞयाज देय अनमुत है। लेͩकन ͪपछले 
तीन वषɟ स ेĤͪविçट नहȣं डालȣ गई है। इन वषɟ के दौरान लाभ ͪवभाजन अनपुात Ǔनàनवत था। 

 वष[   अजूं  मजं ू  ममता
 2014  4  3  5
 2015  3  2  1
 2016  1  1  1
 नए वष[ हेतु आवæयक एव ंसमायोजन Ĥͪविçटया ँतयैार करɅ, अथा[त अĤलै 2017 हेतु Ĥͪविçटया ँदɅ। 
 (उƣर ः ममता (नाम) 200 ǽ., अजूं (जमा) 100 ǽ. तथा मजूं (जमा) 100 ǽ.)

44. Ǒदनकर व रͪवदंर साझदेार हɇ एव ं2ः1 के अनपुात मɅ लाभ व हाǓन का ͪ वभाजन करते हɇ। उनके खातɉ 
स ेǓनàन जानकारȣ Ǔनकालȣ गई जो वष[ के अतं 31 माच[, 2015 के ͧलए हɇ।

खाता नाम नाम जमा
 राͧश राͧ श
 (ǽ.) (ǽ.)
पूजँी ः
   Ǒदनकर  2,35,000
   रͪवदंर  1,63,000
आहरणः
   Ǒदनकर 6,000
   रͪवदंर     5,000
Ĥारंͧभक èटॉक 35,100
Đय एव ंͪवĐय 2,85,000
आतंǐरक दलुाई 2,200
वापसी 3,000 2,200
लखेन सामĒी 1,200
मज़दरूȣ  12,500
ĤाÜय एव ंदेय ͪवपğ 45,000 32,000
बɪटा 900 400
वेतन  12,000
ͩकराया और कर 18,000
बीना Ĥीͧमयम 2,400
डाक शुãक 300
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ͪवͪवध åयय 1,100
कमीशन  3,200
देनदार और लेनदार 95,000 40,000
भवन  1,20,000
Üलाटँ और मशीनरȣ 80,000
ͪवǓनयोग 1,00,000
फ़नȸचर एवं ͩफ़Èसचर 26,000
डूबत ऋण 2,000
सͪवÊंध ऋणɉ के ͧलए Ĥावधान  4,600
ऋण  35,000
कानूनी åयय 200
अकं¢णे शãुक 1,800
हèतèथ रोकड़ 13,500
बɇकèथ रोकड़ 23,000
 8,91,200 8,91,200

 वष[ कȧ समािÜत 31 माच[, 2015 के ͧलए अंǓतम लेखो तयैार करɅ, Ǔनàनͧलͨखत समायोजनɉ के साथ-

 (अ) 31 माच[, 2015 का èटॉक 42,500 ǽ.।

 (ब) डूबत ऋण हेतु 5% का Ĥावधान बनाया गया है।

 (स) बकाया ͩकराया 1,600 ǽ.।

 (द) बकाया मज़दरूȣ 1,200 ǽ.।

 (य) पूजँी पर 5% वाͪष[क Þयाज दर तथा आहरणɉ पर 6% वाͪष[क Þयाज दर देय है। 

 (फ)  Ǒदनकर व रͪवदंर ĤǓतवष[ 2,000 ǽ. कȧ दर से वेतन पाने को अͬधकृत हɇ। 

 (ज) रͪवदंर 1,500 ǽ. कमीशन के Ǿप मɅ पान ेहेतु अͬधकृत है। 

 (ह) भवन पर मãूय ıास 5% कȧ दर तथा सयंğं व मशीनरȣ पर 6% कȧ दर से एव ंफ़नȸचर व ͩफ़Èसचर 
 पर 5% कȧ दर से Ĥभार का Ĥावधान है। 

 (इ) ऋण कȧ राͧश पर 350 ǽ. Þयाज देना बकाया है।

 (उƣर ः सकल लाभ 81,500 ǽ., Ǔनवल लाभ 32,200 ǽ., Ǒदनकर कȧ पूजँी 2,47,627 ǽ. तथा रͪवदंर 
कȧ पूजँी 1,71,573 ǽ. है। तलुन-पğ का कुल योग 5,29,350 ǽ. है।)

45. काजोल व सÛनी साझदेार हɇ तथा 3ः 2 के अनपुात मɅ लाभ व हाǓन का ͪवभाजन कहत ेहɇ। 31 माच[, 
2015 को खाता पुèतकɉ का सार त×व Ǔनàनवत शषे थाः
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खाता नाम नाम जमा
 राͧश राͧ श
 (ǽ.) (ǽ.)
पूजँी ः
    काजोल  1,15,000
    सÛनी  91,000
चाल ूखाते (01 अĤैल, 2014 को)
    काजोल  4,500
    सÛनी 3,200
आहरण ः
    काजोल 6,000
    सÛनी 3,000
Ĥारंͧभक èटॉक 22,700
Đय एव ंͪवĐय 1,65,000 2,35,800
आतंǐरक ढुलाई 1,200
वापसी 2,000 3,200
छपाई एव ंलेखन सामाĒी 900
मज़दरूȣ 5,500
ĤाÜय एव ंदेय ͪवपğ 25,000 21,000
बɪटा 400 800
वेतन  6,000
ͩकराया 7,200
बीमा Ĥीͧमयम 2,000
याğा भƣा 700
ͪवͪवध åयय 1,100
कमीशन  1,600
देनदार एव ंलेनदार 74,000 78,000
भवन 85,000
सयंğं एवं यğं 70,000
मोटर कार 60,000
फ़नȸचर एवं ͩफ़Èसचर 15,000
डूबत ऋण 1,500
सǑंदÊंध ऋणɉ के ͧलए Ĥावधान  2,200
ऋण  25,000
कानूनी åयय 300
अकं¢णे शãुक 900
हèतèथ रोकड़ 7,500
बɇकèथ रोकड़ 12,000
 5,78,100 5,78,100
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 वष[ कȧ समािÜत 31 माच[, 2015 पर अǓंतम लेख तयैार कȧिजए तथा Ǔनàनͧलͨखत समायोजन करɅ।
 (अ) 31 माच[, 2015 पर èटॉक 37,500 ǽ. था। 
 (ब)  डूबत ऋण 3,000 ǽ., डूबे ऋण हेत ु5% का Ĥावधान देनदार पर बनाया गया।
 (स) ͩकराया भुगतान 1,200 ǽ. था।
 (द) बकाया मज़दरूȣ 2,200 ǽ. थी।
 (य) पूजँी पर 5% वाͪष[क दर स ेÞयाज अनुमत तथा आहरणɉ पर 5% वाͪष[क कȧ दर से Ĥभाͪवत 

करना अनुमत है। 
 (फ) काजोल 1,500 ǽ. ĤǓतवष[ वेतन पाने के ͧलए अͬधकृत है।
 (ज) बीमा का पवू[ भुगतान 500 ǽ. था।
 (ह) भवन पर मूãय ıास 4% कȧ दर स,े सयंğं एवं यğं पर 5% कȧ दर स ेतथा मोटर कार पर 

10% कȧ दर से तथा फ़नȸचर व ͩफ़Èसचर 5% कȧ दर से Ĥभाǐरत हɇ। 
 (इ) 20 जनवरȣ, 2014 को 7,000 ǽ. कȧ कȧमत का माल आग स ेनçट हो गया िजसमɅ दावे पर बीमा कंपनी 

 पणू[ Ǔनपटान पर 5,000 ǽ. देन ेपर सहमत है।
  (उƣर ः सकल लाभ 84,900 ǽ., Ǔनवल लाभ 48,000 ǽ., काजोल का चालू खाता 27,369 ǽ., 

 सÛनी का चाल ूखाता 12,931 ǽ., तुलन पğ का कुल योग 3,72,500 ǽ. है।)

èवय ंजाँͬ चए हेत ुजाचँ सचूी

èवय ंजाँͬ चए - 1
1. (i) अवधै (ii) अवधै (iii) वैध (iv) अवधै 
2. (i) सहȣ (ii) सहȣ (iii) सहȣ (iv) गलत (v) गलत (vi) गलत

èवय ंजाँͬ चए - 2
1. (i)  ऋण पर 6% वाͪष[क Þयाज Ǒदया गया।
 (ii)  पूजँी एव ंआहरणɉ पर Ĥभाǐरत कोई Þयाज अनमुत नहȣ।ं 
 (iii)  साझदेार को वेतन व कमीशन नहȣं Ǒदया गया।
 (iv)  लाभ को समान ͪवभािजत ͩकया।
2. लाभः रȣना, 33,750 ǽ.; रमन, 33,750 ǽ.

èवय ंजाँͬ चए - 3
1. पूजँी पर Þयाज राͧशः रानी, 9,600 ǽ.; समुन, 7,200 ǽ. 
2.  (अ) लाभः ͪĤया, 78,750 ǽ. काजोल, 47,250 ǽ. 
 (ब) लाभः शÛूय। पूजँी पर Þयाजः ͪĤया, 54,000 ǽ. काजोल, 72,000 #-


